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Κ
αθημερινά βιώνουμε ένα ντόμινο κατάρρευσης επιχει-
ρήσεων .Έχουν γίνει χιλιάδες οι συνάδελφοι που έχουν
κλείσει και συνεχίζουν να κλείνουν και κανείς πλέον δεν

μπορεί να προβλέψει που θα σταματήσει και με τι κόστος κοινωνικό
η ,οικονομικό  και το σπουδαιότερο με την αναμενόμενη διάρρηξη
του κοινωνικού ιστού της χώρας με απόβλεπες συνέπειες .(αυτό
εξάλλου δείχνουν και τα διάφορα κινήματα του «δεν πληρώνω
»και όσο αυτή κατάσταση διευρύνεται και γιγαντώνεται τόσο πιο
δύσκολα θα μπορέσει να ομαλοποιηθεί  αργότερα χωρίς άσχη-
μες παρενέργειες για όλη την κοινωνία .

Οι δυσκολίες πυκνώνουν ολοένα και περισσότερο για τον επιχειρηματικό κόσμο των μικρών και
πολύ μικρών επιχειρήσεων – των οποίων η διαπραγματευτική ικανότητα με τις τράπεζες σύμ-
φωνα με το ΕΒΕ εξασθενίζει συνεχώς με το δεδομένο ότι
-          Τα τραπεζικά κριτήρια χρηματοδότησης αυστηροποιούνται 
-          Το κόστος του χρήματος αυξάνει
-          Η αβεβαιότητα και αυτών των αναπτυξιακών προγραμμάτων από πλευράς τελικών επι-
τοκίων που θα διαμορφώσουν και τραπεζικής ανταπόκρισης, δεν λύνει προς το παρόν το πρό-
βλημα.

Τα συμπεράσματα (από πρόσφατη έρευνα ΓΣΕΒΕΕ και από στοιχεία των Μητρώων των Βιο-
τεχνικών Επιμελητηρίων της χώρας κλπ) συγκλίνουν με βεβαιότητα στο γεγονός ότι οι μικρότε-
ρες επιχειρήσεις έχουν δεχθεί το μεγαλύτερο πλήγμα της κρίσης.

Η απώλεια θέσεων απασχόλησης από φορείς και συμβοηθούντα άτομα οικογενειακών επι-
χειρήσεων, αποτελούν σοβαρό κεφάλαιο για την ανεργία και δεν υπολογίζεται στους δείκτες.

Το ΕΒΕ  επισημαίνει με έμφαση την ανάγκη διάθεσης διακριτών κεφαλαίων για αναπτυξια-
κές δράσεις των μικρότερων επιχειρήσεων με επιτόκια που θα ανταποκρίνονται στις δυνατότη-
τες των επιχειρήσεων αυτού του μεγέθους καθώς και διαμόρφωσης μέτρων που θα συμβάλλουν
στην επιβίωσή τους την κρίσιμη αυτή περίοδο 

Παράλληλα επιβάλλεται η άμεση εξόφληση των υποχρεώσεων Δημοσίου, ΟΤΑ κ.λπ. προς
τις επιχειρήσεις και ο συμψηφισμός του ΦΠΑ ιδιαίτερα την κρίσιμη αυτή περίοδο όπου η έλλειψη
ρευστότητας αποδεικνύεται το σοβαρότερο πρόβλημα για τον βιοτεχνικό κόσμο.

Τελικά αν δεν υπάρξουν άμεσα  μέτρα  στήριξης  πολύ φοβούμαστε ότι  το  αύριο δεν θα εί-
ναι προβλέψιμο και δεν  θα είναι ελέγξιμο όπως μερικοί νομίζουν και ελπίζουν .

@
Ψηφιακή Πύλη

Επιμελητηρίου
www.fthiotidoscc.gr

Η ψηφιακή πύλη του Επιμελητηρίου παρέχει τις παρα-
κάτω ηλεκτρονικές υπηρεσίες στα μέλη του και κάθε
ενδιαφερόμενο:
@ Επιχειρηματική πληροφόρηση για αναπτυξιακά προγράμματα,

οικονομικά δρώμενα, τρέχουσες δραστηριότητες του Επιμε-
λητηρίου, χρηματοδοτήσεις, εκθέσεις και αποστολές κ.α.
@ Ηλεκτρονικές συναλλαγές για πληρωμές συνδρομών, εκδόσεις

πιστοποιητικών, βεβαιώσεων και άλλων εγγράφων
@ Χρήση εργαλείων δημοσκόπησης
@ Ενημερώσεις για εργατικά θέματα
@ Προβολή των δήμων του Νομού
@ Δημιουργία ηλεκτρονικού περιοδικού
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εςΚΟΠΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗΣ ΠΙΤΑΣ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ

Τ
ο Επιμελητήριο Φθιώτιδας πραγματοποίησε εκδήλωση

για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας του, την Παρα-

σκευή 4 Φεβρουαρίου 2011 στο Ξενοδοχείο «ΣΑΜΑ-

ΡΑΣ».  

Στην εκδήλωση αυτή παραβρέθηκαν οι Βουλευτές Φθιώτι-

δας κ. Κατερίνα Μπατζελή, κ. Νίκος Τσώνης και κ. Τόνια Αντω-

νίου, οι οποίοι έκαναν σύντομο χαιρετισμό, ο Αντιπεριφερειάρχης

κ. Θωμάς Στάϊκος, ο Δήμαρχος Λαμιέων κ. Γεώργιος Κοτρωνιάς,

ο Δήμαρχος Στυλίδας κ. Απόστολος Γκλέτσος καθώς και εκπρό-

σωποι άλλων φορέων της περιοχής μας αλλά και μέλη του Επι-

μελητηρίου μας. Κατά την διάρκεια της εκδήλωσης είχαν την

ευκαιρία να ανταλλάξουν ευχές για το νέο έτος, αλλά και τους προ-

βληματισμούς τους για την κατάσταση της ελληνικής οικονομίας.   

Στα πλαίσια της εκδήλωσης έγινε και βράβευση των κατωτέρω

επιχειρήσεων μελών του Επιμελητηρίου μας:  

•        CHIPITA ΑΒΕΕ (για την μακρόχρονη επιτυχημένη παρου-

σία της στα οικονομικά δρώμενα του Νομού μας καθώς επίσης

και για την μεγάλη προσφορά της στην απα-

σχόληση)

•        ΑΦΟΙ ΒΑΙΤΣΟΥ ΑΒΕΕ (ως η παλαι-

ότερη εξαγωγική επιχείρηση μέλος του Επι-

μελητηρίου μας) 

•        ΚΑΡΑΜΠΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΝΤΙΡΡΥ-

ΠΑΝΤΙΚΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΑΕΒΕ (για

την καινοτομία της)

•        ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΛΑΜΙΑΣ (για

την προώθηση του συνεταιριστικού πνεύματος) 

•        ΑΦΕΣ Ι. ΓΑΛΑΝΗ Ο.Ε. (ως εκπρόσωπος της  γυναικείας

επιχειρηματικότητας) 

Ο Πρόεδρος των Φορέων Στήριξης του Πανεπιστημίου Στερεάς

κ. Γεώργιος Σμοκοβίτης ήταν ο τυχερός στον οποίο έπεσε το

φλουρί της βασιλόπιτας.  
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Σε συγχωνεύσεις εξ... ανά-
γκης οδηγείται το πιστωτικό
σύστημα! Οπως εκτιμούν
τραπεζίτες, χρηματιστές,
αναλυτές επενδυτικών οί-
κων και άλλοι οικονομικοί
παράγοντες, δεν υπάρχει η
πολυτέλεια του χρόνου. 

Τ
α περιθώρια δεν στενεύουν

μόνο λόγω κρίσης ή συγκυρίας,

υπάρχει και η επιταγή του μνη-

μονίου για μείωση κόστους,

υπάρχει ο στόχος για αποδέσμευση από

τα κεφάλαια της Ευρωπαϊκής Τράπεζας

και υπάρχει και το κατάλληλο κλίμα, με

την έννοια ότι η αγορά επιζητεί «διψα-

σμένα» μία μεγάλη συγχώνευση, όπως

αποδείχτηκε το τελευταίο δεκαπενθήμε-

ρο.

«Συγχωνευθείτε γιατί... χανόμαστε», θα

μπορούσε να

ήταν το μαζι-

κό πρόσταγμα

προς το τρα-

πεζικό σύστη-

μα της χώρας,

το οποίο από

τις εργασίες

στην Ελλάδα

παρουσιάζει αρνητικά αποτελέσματα. Οι

τραπεζικοί όμιλοι, πλέον, τα κέρδη τα

έχουν από την παρουσία τους στη Νοτι-

οανατολική Ευρώπη, οπότε έτσι αντι-

σταθμίζονται οι ζημιές στην Ελλάδα, σε ένα

ενιαίο αποτέλεσμα μείωσης κερδοφο-

ρίας. 

Οι προσπάθειες για μείωση του κόστους

στις οποίες έχουν ήδη επιδοθεί την τε-

λευταία διετία οι τράπεζες δεν έχουν

αποδώσει τα μέγιστα, είναι σίγουρα μια θε-

τική παράμετρος που εξισορροπεί την ορ-

γανική κερδοφορία, όμως, δεν αρκεί. Ει-

δικά, όταν οι δανειστές της χώρας απαιτούν

επιπλέον περικοπή κόστους και μάλιστα

όταν θίγουν και συγκεκριμένα θέματα,

όπως την κατάργηση των bonus και του

επιδόματος ισολογισμού.

ΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ
Το επίδομα αυτό, που ως ιδέα προέκυψε

για τους υπαλλήλους των οικονομικών

υπηρεσιών, που εργάζονταν για το κλεί-

σιμο των λογιστικών καταστάσεων και για

τους ισολογισμούς χρήσης, επεκτάθηκε

σε όλους τους τραπεζικούς υπαλλήλους,

ανεξαρτήτως θέσης και για όλο το τρα-

πεζικό σύστημα έχει ένα κόστος της τά-

ξεως των 80 εκατ. ευρώ ετησίως! 

Μαζί με κάποια επιδόματα - πριμ παρα-

γωγικότητας σε μεσαία στελέχη (στα υψη-

λόβαθμα στελέχη έχει καταργηθεί το

bonus από όταν οι τράπεζες έκαναν χρή-

ση του πακέτου στήριξης), το συνολικό κό-

στος αφορά τα 100 εκατ. ευρώ. Να ση-

μειωθεί ότι το επίδομα ισολογισμού, που

αντιστοιχεί σε μισό μισθό και παραδο-

σιακά χορηγείται κάθε Μάρτιο, είναι θε-

σμικά κατοχυρωμένο στο πλαίσιο της

συλλογικής σύμβασης και αν πρόκειται

να καταργηθεί, θα πρέπει να υπάρξει

νέα νομοθετική ρύθμιση. 

ΤΙ ΛΕΕΙ Η ΟΤΟΕ
Ισως και γι' αυτόν τον λόγο η ΟΤΟΕ

σπεύδει να επισημάνει ότι, ενώ «κυβέρ-

νηση και τρόικα τα δίνουν όλα στους

τραπεζίτες, παρεμβαίνοντας με πρωτο-

βουλίες που καταργούν βασικούς όρους

των συλλογικών συμβάσεων, η ΟΤΟΕ δεν

πρόκειται να δεχθεί κυβερνητικές πα-

ρεμβάσεις και για οποιονδήποτε λόγο στον

θεσμό των συλλογικών συμβάσεων».

«Το 4ο επικαιροποιημένο μνημόνιο μιλά

για περαιτέρω περιορισμό του μισθολο-

γικού κόστους στις τράπεζες και αναφέ-

ρεται σε αμοιβές που έχουν ρυθμιστεί με

συλλογικές συμβάσεις στον ιδιωτικό το-

μέα, ενώ αφήνει σχεδόν ανέπαφα τα φα-

νερά bonus των μεγαλοστελεχών και τις

αμοιβές των golden boys», τονίζει σε

ανακοίνωσή της η Ομοσπονδία, διερω-

τώμενη «τι θα κερδίσει η πραγματική οι-

κονομία και η ανάπτυξη που όλοι επι-

θυμούμε αν περικόπτονται συνεχώς οι

αποδοχές των εργαζομένων και την ίδια

στιγμή οι τράπεζες εξακολουθούν να αρ-

νούνται την ενίσχυση των επιχειρήσεων;».

Ειδικότερα, το μνημόνιο αναφέρει χα-

ρακτηριστικά: «Προκειμένου να υπο-

στηρίξει τις τράπεζες στην προσπάθειά

τους για λειτουργική αναδιάρθρωση, η κυ-

βέρνηση λαμβάνει μέτρα για τον περιο-

ρισμό των μπόνους και για την κατάργη-

ση του αποκαλούμενου "επιδόματος ισο-

λογισμού" ή άλλα ισοδύναμα μέτρα. Η

Τράπεζα της Ελλάδος δεσμεύεται να μει-

ώσει τις αποδοχές του προσωπικού, σε

εναρμόνιση με τη συνολική προσπάθεια

δημοσιονομικής εξυγίανσης».

Στο πλαίσιο αυτό, πληροφορίες αναφέ-

ρουν ότι έχουν αρχίσει ατύπως να συζη-

τούν μεταξύ τους οι τράπεζες αλλά και με

την κυβέρνηση, την ανάγκη νομοθετικής

παρέμβασης, προκειμένου να καταργη-

θεί το θεσμικά κατοχυρωμένο επίδομα

ισολογισμού. Λογικά, το επίδομα ισολο-

γισμού θα καταβληθεί τον Μάρτιο του

2011, παρά τη φημολογία ότι κάποιοι τρα-

πεζικοί όμιλοι θα ήθελαν να το... παρα-

κάμψουν. 

ΟΙ ΝΕΕΣ ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ
Οι ελληνικές τράπεζες για να μπορέ-

σουν να λάβουν τις επιπλέον εγγυήσεις

του Δημοσίου συνολικού ύψους 30 δισ.

ευρώ, χρειάζεται να υποβάλουν άμεσα λε-

πτομερές σχέδιο για το πώς θα μειώσουν

την εξάρτησή τους από τη ρευστότητα της

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, μέσω

της οποίας έχουν ήδη αντλήσει 95 δισ.

ευρώ συνολικά, καταθέτοντας εγγυήσεις

στην ΕΚΤ, ύψους 137,7 δισ. ευρώ. 

Καυτό κοκτέϊλ
για επείγουσες τραπεζικές συγχωνεύσεις
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Ποιες εταιρείες 
αποκρατικοπούνται το 2011

Αυστηρά χρονοδιαγράμματα για την υλοποί-
ηση των αποκρατικοποιήσεων εντός του τρέ-
χοντος έτους τίθενται στο επικαιροποιημένο

Μνημόνιο. Μάλιστα για πρώτη φορά από την ημέρα
που η Ελλάδα εισήλθε στο Μηχανισμό Στήριξης, η ιδιω-
τικοποίηση συγκεκριμένων εταιρειών σε προκαθο-
ρισμένο χρονικό πλαίσιο αποτελεί συμβατική υπο-
χρέωση της ελληνικής κυβέρνησης, προκειμένου
να εκταμιευτούν οι δόσεις των δανείων από ΔΝΤ και
Ευρωζώνη χωρίς... απρόοπτα.

Μπορεί στο επικαιροποιημένο μνημόνιο να μη
συμπεριλαμβάνεται ο κυβερνητικός στόχος για έσο-
δα 50 δισ. ευρώ έως το 2015 από την αξιοποίηση της
κρατικής περιουσίας προσδιορίζεται όμως σαφώς πως
μέσα στους επόμενους 34 μήνες έως το Δεκέμβριο του
2013 θα πρέπει να έχουν μπει στα δημόσια ταμεία 15
δισ. ευρώ. Βέβαια, στο κείμενο προστίθεται πως το
σχέδιο αποκρατικοποιήσεων «παρατείνεται μέχρι
το 2015» αλλά δεν μπαίνουν ποσοτικοί στόχοι μετά
το 2013.

Πάντως και τα 15 δισ. ευρώ αποτελούν φιλόδο-
ξο και δύσκολο στόχο, η απόκλιση από τον οποίο θα
σημαίνει το αυτόματο «πάγωμα» της χρηματοδότη-
σης από το Μηχανισμό Στήριξης. Αρκεί να αναλογι-
στεί κανείς ότι τα τελευταία δυόμισι χρόνια τα έσο-
δα από ιδιωτικοποιήσεις ήταν μηδαμινά και πως στην
παρούσα φάση οι αγορές αντιμετωπίζουν με επιφύ-
λαξη την Ελλάδα.

Στο Μνημόνιο, πάντως, αναφέρεται ότι θα προ-
χωρήσει η πώληση του μεριδίου του Δημοσίου στο
Καζίνο της Πάρνηθας, θα επεκταθεί η σύμβαση πα-
ραχώρησης του Διεθνούς Αεροδρομίου Αθηνών, θα
αποκρατικοποιηθούν τα Ελληνικά Αμυντικά Συστή-
ματα, θα μετοχοποιηθούν τα κρατικά λαχεία και θα
πωληθούν ΔΕΠΑ, ΛΑΡΚΟ και η ΤΡΑΙΝΟΣΕ. Για την ΤΡΑΙ-
ΝΟΣΕ σημειώνεται πως θα πρέπει να δοθεί στους νέ-
ους μετόχους τουλάχιστον το 49% και συνδιοίκηση.

Ο υπουργός Οικονομικών, Γ. Παπακωνσταντίνου,
σε συνέντευξή του στην εφημερίδα «Κεφάλαιο»
ανέφερε ότι ο στόχος που έχει τεθεί για το 2011 εί-
ναι έσοδα 1 δισ. ευρώ. «Είναι αρκετά συγκρατημένος,
αλλά θεωρούμε πως θα τον ξεπεράσουμε», πρόσθε-
σε. Ο στόχος θα ξεπεραστεί αν υλοποιηθεί η αξιοποίηση
του Ελληνικού, από την οποία η κυβέρνηση αναμέ-
νει έσοδα μεταξύ 3 και 5 δισ. ευρώ.

Το μνημόνιο 
Στο επικαιροποιημένο μνημόνιο για τη «διαχεί-

ριση περιουσιακών στοιχείων» εντός του τρέχοντος
έτους αναφέρονται τα ακόλουθα:

Πρώτο τρίμηνο
Η κυβέρνηση αρχίζει να καταρτίζει την καταγραφή

των κρατικών περιουσιακών στοιχείων, συμπερι-
λαμβανομένων των συμμετοχών σε εισηγμένες ή μη
εισηγμένες επιχειρήσεις, και των εμπορικά αξιοποι-
ήσιμων ακινήτων. Επίσης παρέχει μία ενδιάμεση έκ-
θεση - συμπεριλαμβανομένου ενός πρώτου καταλό-
γου περιουσιακών στοιχείων - και περιγράφει τα μέ-
τρα που έχουν ληφθεί για να διασφαλιστεί ότι το πρώ-
το μέρος της καταγραφής θα είναι έτοιμο μέχρι τον
Ιούνιο του 2011.

Η κυβέρνηση διορίζει οικονομικούς συμβούλους
για τη δημιουργία χαρτοφυλακίων ακινήτων και το
σχεδιασμό των συναλλαγών. Τα έσοδα από τις απο-
κρατικοποιήσεις θα χρησιμοποιούνται για την απο-
πληρωμή χρέους και όχι για την υποκατάσταση των
προσπαθειών δημοσιονομικής εξυγίανσης.

Δεύτερο τρίμηνο
Δημοσιεύεται η καταγραφή των περιουσιακών

στοιχείων του Δημοσίου, συμπεριλαμβανομένων

των συμμετοχών σε εισηγμένες ή μη εισηγμένες
επιχειρήσεις, και των εμπορικά αξιοποιήσιμων ακι-
νήτων. Ολοκληρώνεται αποτίμηση της εμπορικής αξίας
αυτών των περιουσιακών στοιχείων. Η καταγραφή θα
συνεχίσει να επικαιροποιείται μέχρι το τέλος του έτους,
έτσι ώστε να διασφαλιστεί ότι είναι εκτενής. Συστή-
νεται Γενική Γραμματεία Ακίνητης Περιουσίας, προ-
κειμένου να βελτιωθεί ο συντονισμός και να επιταχυνθεί
η αποκρατικοποίηση και το πρόγραμμα διαχείρισης
περιουσιακών στοιχείων και να λαμβάνει τα κατάλ-
ληλα μέτρα για τη δημιουργία ειδικών επενδυτικών
σχημάτων. Στη βάση αυτής της καταγραφής, τα
σχέδια αποκρατικοποιήσεων αναθεωρούνται και
επιταχύνονται στοχεύοντας συνολικά σε έσοδα του-
λάχιστον 15 δισ. ευρώ κατά τη διάρκεια του προ-
γράμματος. Ο ρυθμός αποκρατικοποιήσεων και αξιο-
ποίησης της ακίνητης περιουσίας αναμένεται να επι-
ταχυνθεί περαιτέρω τα επόμενα χρόνια.

Η κυβέρνηση αποκρατικοποιεί το μερίδιό της στο
Casino Mont Parnes και επεκτείνει την παραχώρηση
του Διεθνούς Αεροδρομίου Αθηνών. Η αύξηση κε-
φαλαίου της Αγροτικής Τράπεζας θα πρέπει να έχει
ολοκληρωθεί.

Τρίτο τρίμηνο
Στη βάση της καταγραφής των εμπορικά αξιο-

ποιήσιμων στοιχείων ακίνητης περιουσίας του Δη-
μοσίου (η οποία θα δημοσιευθεί μέχρι τον Ιούνιο), η
κυβέρνηση εκπονεί ένα μεσοπρόθεσμο σχέδιο για την
αξιοποίηση περιουσιακών στοιχείων του Δημοσίου,
και αναθεωρεί τα έσοδα από τις αποκρατικοποιήσεις
που έχουν προγραμματισθεί για το 2011-13 και πα-
ρατείνει το σχέδιο μέχρι το 2015.

Προχωρεί η αποκρατικοποίηση στα Ελληνικά
Αμυντικά Συστήματα και τα Κρατικά Λαχεία.

Τέταρτο τρίμηνο
Δημοσιεύεται το δεύτερο μέρος της καταγραφής

των κρατικών περιουσιακών στοιχείων. Η κυβέρνη-
ση αποκρατικοποιεί τη ΔΕΠΑ, τη ΛΑΡΚΟ, την ΤΡΑΙΝΟΣΕ
(τουλάχιστον κατά το 49%, συμπεριλαμβανομένης και
της διαχείρισης της διοίκησης μαζί με τους νέους με-
τόχους) και πωλεί φορείς ειδικού σκοπού παραχώρησης
σε σχέση με την Εγνατία Οδό και επιταχύνει την αξιο-
ποίηση της δημόσιας ακίνητης περιουσίας.

Για το γενικότερο σχέδιο αποκρατικοποιήσεων
μέχρι το 2013 στο Μνημόνιο δεν γίνεται άλλη ρητή
αναφορά σε συγκεκριμένες εταιρείες.

Όμως σκιαγραφείται το πλαίσιο που θα κινηθούν
οι ιδιωτικοποιήσεις καθώς υπογραμμίζεται πως το σχέ-
διο αξιοποίησης «καλύπτει, μεταξύ άλλων, τους σι-
δηροδρόμους, τα αεροδρόμια, το ταχυδρομείο, τις εται-
ρείες παροχής ύδατος, τα λιμάνια, τις κρατικές τρά-
πεζες και τις εταιρείες τυχερών παιγνίων».

Πωλήσεις
Στο Μνημόνιο αναφέρεται ότι θα προχωρήσει η

πώληση του μεριδίου του Δημοσίου στο Καζίνο της
Πάρνηθας, θα επεκταθεί η σύμβαση παραχώρησης
του Διεθνούς Αεροδρομίου Αθηνών, θα αποκρατι-
κοποιηθούν τα Ελληνικά Αμυντικά Συστήματα, θα με-
τοχοποιηθούν τα κρατικά λαχεία και θα πωληθούν
ΔΕΠΑ, ΛΑΡΚΟ και η ΤΡΑΙΝΟΣΕ.

Εσοδα
Ο υπουργός Οικονομικών, Γιώργος Παπακων-

σταντίνου, ανέφερε ότι ο στόχος που έχει τεθεί για το
2011 είναι έσοδα 1 δισ. ευρώ.

Στόχος
Ο στόχος θα ξεπεραστεί αν υλοποιηθεί η αξιο-

ποίηση του Ελληνικού, από την οποία η κυβέρνηση
αναμένει έσοδα μεταξύ 3 και 5 δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με το κείμενο του επικαιροποιημένου μνημονίου, η

παροχή του νέου πακέτου εγγυήσεων προς το πιστωτικό σύ-

στημα θα εξαρτηθεί από την υποβολή και την αποτίμηση του

σχεδιασμού της κάθε τράπεζας, προσθέτοντας μία ακόμη δέ-

σμευση στον κλάδο. Το σχέδιο θα έχει ορίζοντα 2-3 ετών και θα

περιλαμβάνει συγκεκριμένους στόχους και μέτρα που θα λά-

βει κάθε πιστωτικό ίδρυμα, με αναφορά στα στοιχεία του ισο-

λογισμού και την κεφαλαιακή δομή. 

ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ
Ανεξάρτητα, όμως, από τις κινήσεις αυτές, οι τράπεζες οφείλουν

να βελτιώσουν την κεφαλαιακή τους θέση είτε μέσω αυξήσεων

κεφαλαίων, όσες και όσο μπορούν, είτε μέσα από στρατηγικές

συνεργασίες με ελληνικούς ή ξένους τραπεζικούς ομίλους. 

Πάντως, το σίγουρο είναι ότι μέχρι τα μέσα Απριλίου, οι τράπεζες

θα πρέπει να έχουν υποβάλει στην Τράπεζα της Ελλάδος τα σχέ-

διά τους προς την κατεύθυνση αυτή, της ενίσχυσης των επο-

πτικών κεφαλαίων. 

Τα ίδια σχέδια θα κατατεθούν τον Μάιο στην ΕΚΤ, προκειμέ-

νου να τύχουν αντίστοιχης αξιολόγησης και έγκρισης από την

Τράπεζα της Ελλάδος, την ΕΚΤ, το ΔΝΤ και την Κομισιόν. Βα-

σική παράμετρος των business plans είναι ο τρόπος σταδιακής

και μεσοπρόθεσμης απεξάρτησης από τις κάνουλες του ευ-

ρωσυστήματος και τη χρηματοδότηση της ΕΚΤ μέσω των εγ-

γυήσεων.

ΤΑ ΤΕΣΤ ΑΝΤΟΧΗΣ
Εν τω μεταξύ σε ό,τι αφορά τα νέα επικείμενα και αυστηρότερα

stress tests, να σημειωθεί ότι «η δοκιμασία που πραγματοποι-

ήθηκε σε κλίμακα ΕΕ τον Ιούλιο, επικεντρώθηκε στον πιστω-

τικό κίνδυνο και δεν συμπεριέλαβε δοκιμασία αντοχής ρευ-

στότητας ή ακραία κατάσταση στο σκέλος των υποχρεώσε-

ων/χρηματοδότησης του ισολογισμού, όπως για παράδειγμα

εκροές καταθέσεων. 

Οι ακραίες καταστάσεις αυτού του είδους έχουν βαρύνουσα ση-

μασία, δεν πρέπει να υποτιμώνται και επομένως το νέο stress

test θα προσπαθήσει να τις εμπεριέχει». Αυτό προκύπτει σύμ-

φωνα με την απάντηση του Ευρωπαίου επιτρόπου για θέματα

Εσωτερικής Αγοράς και Υπηρεσιών κ. Μ. Μπαρνιέ έπειτα από

σχετική ερώτηση του ευρωβουλευτή της ΝΔ κ. Γ. Παπανικολάου. 

Οι συγχωνεύσεις καλώς ή καλώς αποτελούν σχεδόν μονόδρομο

προς την κατεύθυνση αυτή, καθώς μέσω των συνεργειών που

θα επιτευχθούν θα μπορέσουν οι τράπεζες να ενισχυθούν σε κε-

φάλαια ποιοτικά και σε ρευστότητα, να μειώσουν κόστος (με μεί-

ωση προσωπικού πέραν του περιορισμού των δαπανών - κατά

3% είναι η τάση στον τομέα αυτό), να βγουν από το πακέτο, απο-

πληρώνοντας το Δημόσιο και να βγουν πλέον μόνες τους στις

διεθνείς χρηματαγορές, αποκαθιστώντας τη χαμένη λόγω κρί-

σης ισορροπία στο σύστημα άντλησης κεφαλαίων. 

Κρίσιμη η Σύνοδος Κορυφής στις 25 Μαρτίου και για τον τρα-

πεζικό τομέα, που περιμένει να δει τι θα γίνει σχετικά με την επι-

μήκυνση ή εξαγορά του χρέους. Εναν μήνα αργότερα, οι πρώ-

τοι λίθοι για την ανακατανομή της πίτας στις τράπεζες θα πρέ-

πει να έχουν μπει, όπως σχολιάζουν τραπεζικοί παράγοντες ελ-

ληνικών και ξένων ομίλων....
Πηγή: kerdos.gr
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Μπορεί η ζητούμενη για την Ελλάδα διά-
νοιξη της «λεωφόρου», που θα συνδέσει
-επιτέλους - την καινοτομία με την αγο-

ρά και την παραγωγή να κοστίσει μόνο 5,5 εκατ.
ευρώ; Η απάντηση είναι ασφαλώς όχι. 

Μπορεί, ωστόσο, το συγκεκριμένο κονδύλι
να «στρώσει» κάποια χιλιόμετρα για τον εν λόγω
δρόμο, δίνοντας την ευκαιρία σε νέο ελληνικό πα-
ραγωγικό δυναμικό να βρει διέξοδο από την κρί-
ση, επενδύοντας σε διαφοροποιημένο προϊόν, από-
τοκο έρευνας και καινοτόμων επενδύσεων. 

Προ ημερών το υπουργείο Παιδείας έδωσε
το «πράσινο φως» για τη χρηματοδότηση νέων
επιχειρήσεων (νέες ηλικιακά εταιρείες έως έξι ετών
ή νέες υπό την έννοια ότι δεν έχουν χρηματοδο-
τηθεί για έρευνα έως σήμερα), με 5,5 εκατ.
ευρώ, προκειμένου να «τρέξουν» 45 δράσεις και-
νοτομίας και τεχνολογικής ανάπτυξης. 

Σε μία εποχή που το παραγωγικό δυναμικό
της χώρας - στην καλύτερη περίπτωση - στέκε-
ται αμήχανο μπροστά στην οικονομική συγκυρία
ή στη χειρότερη φυτοζωεί, επενδύσεις όπως
αυτές που εγκρίθηκαν μπορούν να αποτελέσουν
πυξίδα όχι μόνο για έξοδο από την κρίση, αλλά
για ένα ελληνικό προϊόν, υψηλής προστιθέμενης
αξίας και μεγάλου δείκτη ανταγωνιστικότητας. 

Στο πλαίσιο αυτό τομείς δράσης, όπως η να-
νοτεχνολογία, η τηλεματική, οι τεχνολογίες
ασφάλειας ανοίγουν για πολλούς νέους επιχει-
ρηματίες παράθυρο στο μέλλον, εξασφαλίζοντας
όχι απλά ένα εισόδημα, αλλά μία παραγωγική δρά-
ση, ικανή να σταθεί με αξιώσεις ακόμη και σε διε-
θνές επίπεδο. 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΔΙΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 
Η Ελλάδα μπορεί να απέχει χιλιάδες χιλιόμετρα

από τη Silicon Valley και να κοιτά με το κιάλι τις
επιδόσεις της πρωταθλήτριας Ευρώπης σε θέματα
καινοτομίας, Σουηδία, ωστόσο, η λίστα των χρη-
ματοδοτούμενων επενδύσεων ανοίγει παράθυρα
στο μέλλον: Επένδυση στις τεχνολογίες Διαστή-
ματος με αντικείμενο την αξιοποίηση δορυφορικών
δεδομένων για την ανάπτυξη ανιχνευτών μι-
κρών πλοίων, παραγωγή πολυ-λειτουργικών
υλικών για την κατασκευή ενδυμάτων-υποδη-
μάτων, παραγωγή αριστοποιημένων διατροφικών
προϊόντων ως προς τις μικροβιακές τους αντοχές,
ανάπτυξη νέων μεθόδων μοριακού ελέγχου για
την ιχνηλασιμότητα τροφίμων, συστήματα βελ-
τιστοποίησης αεροπορικών δρομολογίων, νέες και-
νοτόμες μέθοδοι καθαρισμού επιφανειών κατα-
σκευών, βελτίωση κατασκευαστικών θεμάτων οδι-

κών αρτηριών, νέες αντιρρυπαντικές διατάξεις κι-
νητήρων, ανάπτυξη φαρμακευτικών αντικαρκι-
νικών προϊόντων και βιομοριακών μη επεμβατι-
κών διαγνωστικών μεθόδων. 

Η ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑ ΣΤΗΝ ΑΘΛΗΤΙΑΤΡΙΚΗ
Μία νέα ψηφιακή πλατφόρμα απομακρυ-

σμένης διαχείρισης ιατρικών δεδομένων με στό-
χο την αξιοποίησή τους στην αθλητιατρική επι-
χειρεί να δημιουργήσει η εταιρεία Vidavo, με εμ-
πειρία στην τηλεμετρία, σε συνεργασία με το Ερ-
γαστήριο Αθλητιατρικής του ΑΠΘ. 

Στόχος είναι το νέο εργαλείο να διευκολύνει
την πρόσβαση αθλητών σε προσωποποιημένες
υπηρεσίες υγείας, παρέχοντας αφενός πρόληψη
και έγκαιρη διάγνωση, αφετέρου καταγραφή
και αξιολόγηση της φυσικής κατάστασης κατά τη
διάρκεια της άθλησης, με στόχο τη βελτίωση της
απόδοσης και επίδοσης του αθλητή. 

Σε συνεργασία με το Εργαστήριο Αθλητια-
τρικής η εταιρεία θα εφαρμόσει πιλοτικά το σύ-
στημα σε αθλητές και συγκεκριμένα σε ομάδες της
Ενωσης Ποδοσφαιρικών Σωματείων Μακεδονίας
(ΕΠΣΜ) για ένα έτος κατά τη διάρκεια της προ-
ετοιμασίας και της αγωνιστικής περιόδου, ώστε
στη συνέχεια να γίνει αξιολόγησή του. 

Στους αθλητές που θα συμμετέχουν θα δο-
θεί κάρτα υγείας και επίδοσης του αθλητή, η οποία
θα παρέχει πρόσβαση στον φάκελο με τα δεδο-
μένα του κάθε αθλητή στο εξουσιοδοτημένο
κατά περίπτωση προσωπικό. 

«ΧΡΥΣΑ» ΧΕΛΙΑ 
Να δώσει απάντηση στην επικείμενη αύξη-

ση της ζήτησης για παραγωγή χελιών προς κα-
τανάλωση στις αγορές της Ευρώπης θα επιχειρήσει
η εταιρεία Ευρωφάρμα Υδατοκαλλιέργειες Ηπεί-
ρου, βελτιστοποιώντας παράλληλα τις μεθόδους
παραγωγής. 

Με το δεδομένο ότι η τεχνητή αναπαραγω-
γή χελιού δεν είναι εφικτή ακόμη, οι μονάδες πά-

χυνσης προμηθεύονται άγριο γόνο, ο οποίος ει-
σάγεται στην Ελλάδα κυρίως από τις χώρες της
Δυτικής Ευρώπης (Γαλλία και Αγγλία). Ωστόσο, τα
αποθέματα χελιού έχουν μειωθεί δραματικά
παγκοσμίως και το είδος κινδυνεύει με εξαφάνι-
ση, ενώ η αλιεία του σήμερα δεν μπορεί να θε-
ωρηθεί βιώσιμη. 

Το χρηματοδοτούμενο έργο έχει ως αντι-
κείμενο τη μελέτη των αναγκών εκτροφής του χε-
λιού σε εντατικές συνθήκες από τα αρχικά στά-
δια ανάπτυξης έως και το εμπορεύσιμο μέγεθος,
με σκοπό τη βελτίωση της οικονομικής απόδοσης
της εκτροφής. 

ΠΑΓΩΤΟ ΜΕ ΠΡΟΒΙΟΤΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ
Την παραγωγή νέων προϊόντων παγωτού με

προβιοτικές ιδιότητες διερευνά το παρασκευα-
στήριο Αχαϊκό Εντελβάις από την Πάτρα. Η χρη-
ματοδοτούμενη έρευνα στοχεύει στην παραγω-
γή κυττάρων (βιομάζας) του προβιοτικού γαλα-
κτικού στελέχους L. casei ATCC 393 με πρώτη ύλη
το τυρόγαλα και ακινητοποίησή τους σε ξηρούς
καρπούς και σε προϊόντα ζαχαροπλαστικής. 

Το τελικό αντικείμενο του έργου στοχεύει στην
παραγωγή ξηρών ακινητοποιημένων προβιοτι-
κών καλλιεργειών γαλακτικών βακτηρίων σε
ξηρούς καρπούς και προϊόντα ζαχαροπλαστικής
με πρώτη ύλη το τυρόγαλα και την εκπόνηση επεν-
δυτικού σχεδίου για την παραγωγή του. Σχεδιά-
ζεται δε η κατοχύρωση δικαιωμάτων βιομηχανικής
ιδιοκτησίας μέσω υποβολής διπλώματος ευρε-
σιτεχνίας στον Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιο-
κτησίας (ΟΒΙ).

ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΕΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΥΝ 
ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ ΖΩΗΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Στη βελτιστοποίηση των παραγωγικών της
μεθόδων στοχεύει η βιομηχανία κρέατος Φλω-
ρίδης. Στόχος της χρηματοδοτούμενης έρευνας
είναι, μεταξύ άλλων, η παρακολούθηση κάθε
σταδίου της πορείας των προϊόντων, από την πα-
ραλαβή στην παραγωγική μονάδα και τον κατα-
ναλωτή, στοχεύοντας στην ανεύρεση λύσεων
σε πιθανά εμφανιζόμενα προβλήματα μικρο-
βιολογικού χαρακτήρα. 

Στο πλαίσιο της έρευνας θα προσδιοριστεί ο
ακριβής εμπορικός χρόνος ζωής των προϊόντων,
θα μελετηθούν πιθανοί τρόποι αύξησης του χρό-
νου αυτού με τη χρήση συσκευασιών τροποποι-
ημένης ατμόσφαιρας. Τα αποτελέσματα που θα
εξαχθούν από το έργο θα συμβάλουν στην ακρι-
βή εκτίμηση του εμπορικού χρόνου ζωής των προ-
ϊόντων της επιχείρησης, στην παραγωγή προϊόντων
με το χαμηλότερο δυνατό μικροβιακό φορτίο και
εκτεταμένο χρόνο ζωής και στη δυνατότητα
ακριβούς πρόβλεψης του υπολειπόμενου χρόνου
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«χτυπά» την πόρτα των διεθνών αγορών 
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και θερμοκρασίας που επικρατούν στην ψυκτική αλυ-
σίδα, με τη χρήση λογισμικού. 

ΦΥΤΑ ΑΝΘΕΚΤΙΚΑ ΣΤΗΝ ΞΗΡΑΣΙΑ 
Τη δυνατότητα να παράγει νέας τεχνολογίας γε-

ωργικά προϊόντα δίνει στην εταιρεία Δεμιρτζόγλου &
Συνεργάτες το χρηματοδοτούμενο έργο που ανέλαβε.
Στο πλαίσιο της δράσης, μεταξύ άλλων, η εταιρεία διε-
ρευνά την παραγωγή σκευασμάτων με ωφέλιμους
συμβιωτικούς μικροοργανισμούς και φυσικά συστατι-
κά, τα οποία θα αυξάνουν την ανθεκτικότητα του φυ-
τού στην ξηρασία, θα περιορίζουν τις ανάγκες του φυ-
τού για νερό και συνεπώς θα βελτιώνουν τη χρήση των
διαθέσιμων υδάτινων πόρων. 

Επίσης διερευνά την παρασκευή σκευασμάτων με
ωφέλιμους μικροοργανισμούς, που θα συμβάλουν
στην προστασία των καλλιεργειών από τις ακραίες πε-
ριβαλλοντικές συνθήκες (παγετός, καύσωνας), λόγω κλι-
ματολογικών αλλαγών.

ΒΙΟΝΙΚΟ ΠΑΠΟΥΤΣΙ 
Στη σχεδίαση ενός φορητού συστήματος βιονικού

παπουτσιού, το οποίο θα είναι ικανό να υπολογίζει την
ικανότητα απορρόφησης κραδασμών κατά τη διάρκεια
βάδισης εκτός του εργαστηρίου, στοχεύει έτερος ερευ-
νητής, που έλαβε χρηματοδότηση. Ειδικότερα, προτείνει
τον σχεδιασμό ενός συστήματος, το οποίο θα έχει αι-
σθητήρες επιταχυνσιομέτρων στη σόλα του παπουτσιού
βάδισης και στη ζώνη γύρω από τη μέση (κάτω σπον-
δυλική στήλη). 

Το φορητό σύστημα επεξεργασίας θα δέχεται τα
δεδομένα από τους δύο αισθητήρες και θα υπολογίζει
με πολύπλοκους μαθηματικούς υπολογισμούς την ικα-
νότητα απορρόφησης κραδασμών (ΙΑΚ) του ανθρώπινου
συστήματος ανά κάθε βήμα. Στη συνέχεια, ανάλογα με
τις τιμές του ΙΑΚ, το σύστημα θα αλλάζει την ελαστικότητα
της σόλας του παπουτσιού (εκτός αυτού του έργου), ώστε
το ΙΑΚ να τείνει προς το βέλτιστο. Η πρόταση έχει και
πρακτικό-παραγωγικό τμήμα, αφού θα διερευνηθεί κατά
πόσο υπάρχει ενδιαφέρον από εταιρείες παραγωγής πα-
πουτσιών, όπως οι Nike και Adidas. 

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΧΛΩΡΙΔΑ 
ΣΤΗΝ ΑΛΛΑΝΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

Αιθέρια έλαια της ελληνικής χλωρίδας στην πα-
ραγωγή φυσικών αντιμικροβιακών και αντιοξειδωτι-
κών συστατικών σε κρεατοσκευάσματα και προϊόντα
αλλαντοποιίας. Πρόκειται για την ερευνητική πρόταση
της εταιρείας Φάρμα Καπλανίδη, που με την επιδότη-
ση την οποία έλαβε, μελετά τη χρήση αιθέριων ελαί-
ων των ειδών Origanum και Satureja (της οικογένειας
Labiatae) της ελληνικής χλωρίδας ως συντηρητικών για
την παραγωγή αντιμικροβιακών και αντιοξειδωτικών
συστατικών σε κρεατοσκευάσματα και προϊόντα αλ-
λαντοποιίας. 

Η ερευνητική πρόταση εντάσσεται στον τομέα της
ασφάλειας και συντήρησης των τροφίμων ζωικής
προέλευσης (με πρώτη ύλη το κρέας) και αποσκοπεί στην
παραγωγή τροφίμων αναβαθμισμένης ποιότητας, με πα-
ραδοσιακό χαρακτήρα, χωρίς ιδιαίτερες επεξεργα-
σίες, αλλά με αυξημένη λειτουργική - θρεπτική αξία.

Πηγή: kerdos.gr

Απειλή
για την παγκόσμια ανάπτυξη 
το ράλι του πετρελαίου

Γ
ια τη μηχανή της παγκόσμιας οικονομίας το πετρέλαιο λειτουργεί

ως λιπαντικό αλλά και ως φρένο. Η άνοδος της τιμής του πε-

τρελαίου άνω των 110 δολαρίων το βαρέλι διευρύνει τον αντί-

κτυπο των προηγούμενων κλυδωνισμών. Κρίνοντας από τη θεμελιώδη

προσφορά και ζήτηση, δεν υπάρχει λόγος να παραμείνουν οι τιμές σε

τόσο υψηλά επίπεδα. Σε περίπτωση, όμως, που συμβεί κάτι τέτοιο, η

παγκόσμια οικονομία θα αντιμετωπίσει σοβαρό πρόβλημα.

Η ποσοτικοποίηση του προβλήματος δεν μπορεί να γίνει με μεγάλη

ακρίβεια. Το 2004, η Διεθνής Υπηρεσία Ενέργειας υπολόγισε ότι η αύ-

ξηση της τιμής του πετρελαίου κατά 10 δολάρια το βαρέλι θα οδηγούσε

σε μείωση του ΑΕΠ των ανεπτυγμένων κρατών κατά 0,4% ετησίως για

τα επόμενα δύο χρόνια. Επίσης, θα οδηγούσε σε αύξηση του ετήσιου

πληθωρισμού κατά 0,5%. Στον αναπτυσσόμενο κόσμο, οι επιπτώσεις

θα ήταν πολύ πιο επώδυνες: στην Ασία, η ανάπτυξη θα μειωνόταν κατά

0,8% και ο πληθωρισμός θα αυξανόταν κατά 1,4%. 

Οι εκτιμήσεις της ΙΕΑ, όμως, αφορούν σε μια εποχή που το πετρέλαιο

κόστιζε μόλις 25 δολάρια/βαρελι. Παρότι η αύξηση της τιμής κατά 10

δολάρια σήμερα είναι μικρότερη αναλογικά, το απόλυτο επίπεδο της

τιμής του πετρελαίου είναι πολύ μεγαλύτερο. Στα σημερινά επίπεδα

των τιμών, η κατανάλωση πετρελαίου ξεπερνά το 5% του παγκόσμι-

ου ΑΕΠ. 

Προφανώς σήμερα ο πλανήτης χρησιμοποιεί το πετρέλαιο πιο απο-

τελεσματικά. Ακόμη και έτσι, όμως, η πρόσφατη ανατίμηση εμπεριέ-

χει τον διπλό κίνδυνο του πληθωρισμού και της ύφεσης. Με την ανά-

πτυξη στην Κίνα, την Ινδία και άλλες αναδυόμενες οικονομίες να επι-

ταχύνει, ο πληθωρισμός έχει πάρει ανοδική πορεία. Η αύξηση στην

τιμή του πετρελαίου θα πλήξει τους καταναλωτές και θα δώσει νέα ώθη-

ση στον πληθωρισμό. Οι κυβερνήσεις και οι κεντρικές τράπεζες θα βρε-

θούν ενώπιον του διλήμματος να ασκήσουν μέτρα αυστηρής νομι-

σματικής πολιτικής τώρα ή να διατρέξουν τον αυξανόμενο κίνδυνο του

πληθωρισμού υποθέτωντας ότι η κρίση είναι προσωρινή.

Στον ανεπτυγμένων κόσμο, τη μεγαλύτερη απειλή αντιμετωπίζει η

ανάπτυξη. Στην περιφέρεια της ευρωζώνης, η άνοδος της τιμής του πε-

τρελαίου θα αποτελέσει τροχοπέδη για την ανάπτυξη. Η Ευρωπαϊκή

Κεντρική Τράπεζα όμως, λογικά θα αντιδράσει σε περίπτωση περαι-

τέρω ανόδου του πληθωρισμού, ο οποίος βρίσκεται ήδη εκτός στόχου

(2,4%). Στη Βρετανία, πίσω από την άνοδο του πληθωρισμού στο 4%

βρίσκεται η ετήσια άνοδος 15% στις τιμές των καυσίμων. Ο κίνδυνος

να ωθήσει το πετρέλαιο τη Βρετανία ξανά σε ύφεση είναι υπαρκτός. 

Σε παγκόσμιο επίπεδο, οι επιπτώσεις λειτουργούν ως συγκοινω-

νούντα δοχεία. Το κόστος που θα υποστούν οι καταναλωτές της Δύσης

θα πλήξει τις εξαγωγές και την ανάπτυξη των αναδυόμενων οικονο-

μιών. Η απειλή, όμως, θα ξεμακρύνει εάν αποκατασταθεί η τάξη στα

κράτη του Κόλπου υποχωρήσει η τιμή του πετρελαίου. Ωστόσο, όσο

περισσότερο μείνει σε υψηλά επίπεδα το πετρέλαιο, τόσο περισσότε-

ρο θα δοκιμάζονται τα όρια του πλανήτη.

Πηγή: Naftemporiki.gr
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Μία δέσμη μέτρων
που θα οδηγήσει
στην αναγέννηση
της οικονομίας και

θα έχει συμπληρωματικό ρόλο
στα όσα προβλέπονται από το
μνημόνιο ζητεί ο επιχειρημα-
τικός κόσμος αλλά και οικονο-
μολόγοι από την κυβέρνηση. 

Οπως τόνισαν σε ομιλίες τους τόσο ο πρόεδρος
του ΣΕΒ κ. Δ. Δασκαλόπουλος όσο και ο πρόεδρος
του ΙΟΒΕ κ. Ι. Στουρνάρας, το μνημόνιο είναι μο-
νόδρομος για τη χώρα μας, αλλά παράλληλα δεν
είναι αρκετό για να βγούμε από τη δίνη της κρί-
σης...

Το μνημόνιο αποτελεί μονόδρομο για την ελ-
ληνική οικονομία, σημείωσε ο γενικός διευθυν-
τής του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανι-
κών Ερευνών κ. Ι. Στουρνάρας, μιλώντας σε
εκδήλωση του ΙΣΤΑΜΕ, προσθέτοντας - παράλ-
ληλα - ότι τα μέτρα που εφαρμόζονται είναι απο-
λύτως αναγκαία, αλλά δεν είναι επαρκή και ως
εκ τούτου προτείνει περαιτέρω ιδιωτικοποι-
ήσεις στους τομείς: Οδικοί άξονες, λιμάνια, μα-
ρίνες, αεροδρόμια, ξενοδοχεία, λοιπές τουριστικές
εγκαταστάσεις, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, συμ-
βατικές πηγές ενέργειας, ενεργειακά δίκτυα,
ορυκτό πλούτο, τηλεπικοινωνίες. Σύμφωνα με τον
κ. Στουρνάρα, οι επενδύσεις αυτές θα μπορού-
σαν να φθάσουν τα 50 δισ. ευρώ την επόμενη τριε-
τία. 

Τόνισε ότι υπάρχουν «σοβαρές πιθανότητες
επιτυχίας» της προσπάθειας για την οικονομική
ανόρθωση, καθώς είναι πλέον πολύ πιθανό αν η
Ελλάδα επιτύχει τους στόχους της στο τέλος της
τριετίας και οι αγορές δεν παρέχουν επαρκή χρη-
ματοδότηση, τότε η διάρκεια αποπληρωμής
του δανείου των 110 δισ. ευρώ θα επιμηκυνθεί
στα 11 αντί των 5 χρόνων. 

Ο κ. Στουρνάρας σημείωσε ότι τα μέτρα της

συμφωνίας, που ήδη εφαρμόζονται, είναι απο-
λύτως αναγκαία, όμως δεν μπορούν να θεωρη-
θούν επαρκή για την οικονομική ανόρθωση της
χώρας. «Οι αγορές παραμένουν εξαιρετικά δύ-
σπιστες ως προς τις αναπτυξιακές προοπτικές της
ελληνικής οικονομίας», είπε ο κ. Στουρνάρας και
πρόσθεσε ότι το πρώτο βήμα είναι να συμπερι-
ληφθούν στα επίσημα μακροοικονομικά σενάρια
της τρόικας οι επιπτώσεις από το άνοιγμα των αγο-
ρών και των επαγγελμάτων, από την άρση των
εμποδίων στην επιχειρηματικότητα και από την
αξιοποίηση της κινητής και ακίνητης περιουσίας
του Δημοσίου. 

Ο κ. Στουρνάρας επισήμανε μεταξύ άλλων ότι
η αγορά εργασίας πρέπει να «μεταφέρει» εκα-
τοντάδες χιλιάδες εργαζομένους (περίπου το 10%
του εργατικού δυναμικού) από κλάδους μη εμ-
πορεύσιμων προϊόντων και υπηρεσιών σε κλά-
δους εξωστρεφείς, ενώ η υπερίσχυση των επι-
χειρησιακών συμβάσεων εργασίας έναντι των κλα-
δικών, αν αυτές δεν ακυρωθούν στην πράξη από
αντίστροφους χειρισμούς της διοίκησης, προσ-
δίδει στο σύστημα ευελιξία, αλλά ούτε αυτή επαρ-
κεί: «Απαιτούνται και ενεργές πολιτικές απα-
σχόλησης κατά το σκανδιναβικό ή γερμανικό πρό-
τυπο, και, κυρίως, νέες επενδύσεις στους κλάδους
που το νέο αναπτυξιακό πρότυπο ευνοεί», ανέ-
φερε μεταξύ άλλων ο κ. Στουρνάρας.

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΙΟΒΕ
Οι λύσεις που προτείνει το ΙΟΒΕ για τα προ-

βλήματα υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων είναι:
1. Η θέσπιση γενικών πολεοδομικών και

περιβαλλοντικών κανονισμών για τους όρους και
τις προϋποθέσεις χωροθέτη-
σης επιχειρηματικών δρα-
στηριοτήτων με ισχύ στο σύ-
νολο της χώρας.

2. Ευέλικτη χρήση των
συμβάσεων παραχώρησης
υποδομών (οδικοί άξονες, αε-
ροδρόμια, λιμένες, μαρίνες),
π.χ. με χρονική επέκταση των
υπαρχουσών συμβάσεων, με τη
δυνατότητα να μπορούν να
χρησιμοποιηθούν οι υποχρε-
ώσεις του Δημοσίου προς κα-
τασκευαστικές εταιρείες ως

τίμημα για την απαίτηση νέων παραχωρήσεων,
με την κατάργηση έργων μικρής αποτελεσματι-
κότητας και την ενίσχυση άλλων, κ.λπ.

3. Εισαγωγή συστημάτων ανταγωνισμού σε
τομείς που δεν έχουν ακόμη απελευθερωθεί, όπως
η παροχή υπηρεσιών από ιδιωτικές επιχειρήσεις
με συμβάσεις παραχώρησης και με υπεργολαβίες
εκτέλεσης συγκεκριμένου μεταφορικού έργου
(αστικές συγκοινωνίες, σιδηρόδρομος κ.λπ.). 

Σημείωσε ότι το Δημόσιο θα πρέπει να απο-
χωρήσει πλήρως από τομείς και αγορές που λει-
τουργούν υπό καθεστώς ελεύθερου ανταγωνισμού
(π.χ. τηλεπικοινωνίες, τράπεζες, ενέργεια, κ.ά.).
Ειδικά για την περίπτωση της ΔΕΗ, ο κ. Στουρ-
νάρας εκτιμά ότι θα μπορούσε να εξεταστεί και
η περίπτωση δημιουργίας μιας ή περισσοτέρων
θυγατρικών εταιρειών, αρχικά με μοναδικό μέ-
τοχο τη ΔΕΗ, στις οποίες θα περιέλθουν το 40%
των λιγνιτικών και υδροηλεκτρικών σταθμών. Οι
εταιρείες αυτές θα λειτουργούν ανεξάρτητα από
τη ΔΕΗ. Σταδιακά, στο μετοχικό σχήμα τους
μπορούν να εισέλθουν και ιδιώτες.

4. Κατάργηση όλων των φορολογικών απαλ-
λαγών και εκπτώσεων που αφορούν πολίτες
και αντικατάστασή τους με στοχευμένες άμεσες
δαπάνες.

5. Δημιουργία ηλεκτρονικού συστήματος
για τον εντοπισμό της φοροδιαφυγής, με ενο-
ποίηση των εισπρακτικών μηχανισμών φορο-
λογικών εσόδων και ασφαλιστικών εισφορών, που
αξιοποιεί συνδυαστικά όλα τα δεδομένα (busi-
ness intelligence system).

6. Επανεξέταση όλων των κοινωνικών με-
ταβιβάσεων/επιδομάτων χρησιμοποιώντας ει-
σοδηματικά και κοινωνικά κριτήρια. 

7. Συγχώνευση κρατικών νοσοκομείων και
εξειδίκευσή τους ανάλογα με τα συγκριτικά
τους πλεονεκτήματα. Ιδιωτικοποίηση νοσοκομείων
που περισσεύουν. Κατάργηση νομοθετικών ρυθ-
μίσεων τύπου «βασικού μετόχου», που εμποδί-
ζουν τη δημιουργία ιδιωτικών κλινικών και, ιδι-
αίτερα, διαγνωστικών κέντρων.

8. Συγχώνευση και κατάργηση στρατιωτικών
μονάδων. Αξιοποίηση στρατοπέδων που περισ-
σεύουν για την αποπληρωμή στρατιωτικών δα-
νείων.

9. Συγχώνευση Πανεπιστημίων και ΤΕΙ.
10. Σχεδιασμός της επόμενης μεταρρύθμισης

του ασφαλιστικού συστήματος με μείωση των
ασφαλιστικών εισφορών και ανάληψη του σχε-
τικού κόστους από τον προϋπολογισμό με μείωση
δαπανών ή/και αύξηση της φορολογίας, καθώς
και δημιουργία κεφαλαιοποιητικού «δεύτερου»
πυλώνα. 

11. Κωδικοποίηση και απλοποίηση της νο-
μοθεσίας.

12. Επιδίωξη βελτίωσης της θέσης της Ελλάδας
στις διεθνείς κατατάξεις που μετρούν τις σχετι-
κές επιδόσεις.

13. Χρησιμοποίηση μάνατζερ για την υλο-
ποίηση των πράγματι δύσκολων στόχων στους
βασικούς τομείς του κυβερνητικού έργου.

ΤΟ ΝΕΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
Στο σχέδιο για το νέο αναπτυξιακό πρότυπο

της χώρας αναφέρθηκε ο υπουργός Περιφερει-

Μέτρα και πέρα από το μνημόνιο
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ακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας κ. Μιχ. Χρυσο-
χοΐδης, σημειώνοντας ότι πρόκειται για ένα μεγάλο πα-
κέτο στήριξης - πάνω από 10 δισ. ευρώ, που ενισχύει τη
ρευστότητα στην αγορά, παρέχει κίνητρα για ιδιωτικές επεν-
δύσεις, επανεκκινεί έργα δημόσιων υποδομών, ενισχύει
την καινοτομία, τον τουρισμό, τις κατασκευές, τη μετα-
ποίηση, την εξωστρέφεια και τη νεανική επιχειρηματι-
κότητα. 

«Με θεσμικές τομές που απλοποιούν τις διαδικασίες
και βοηθούν έμπρακτα τον επιχειρηματία. Με νέους κα-
νόνες για τον ανταγωνισμό που ξεδιαλύνουν το τοπίο και
προστατεύουν τον καταναλωτή» πρόσθεσε ο υπουργός
και συνέχισε ότι «δυστυχώς, γύρω από το κράτος ανα-
πτύχθηκε εδώ και πολλά χρόνια, ένα μεγάλο πλέγμα πα-
ρασιτικών συμφερόντων, που όμως σήμερα καταρρέει και
στη θέση του επιχειρείται να χτιστεί το νέο μοντέλο ανά-
πτυξης της χώρας με κανόνες που σέβονται, αξιοποιούν
το δημόσιο χρήμα, προσδίδουν αξία στην επενδυτική πρό-
ταση και θα αποδώσουν ανάπτυξη, δουλειές και πλούτο».

Ο κ. Χρυσοχοΐδης παρουσίασε για μία ακόμη φορά το
Εθνικό Ταμείο Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης, που
όπως είπε θα διοχετεύσει στην αγορά 1,2 δισ. ευρώ, στο
ΕΣΠΑ, αλλά και τον αναπτυξιακό νόμο που θα προκηρυχθεί
για πρώτη φορά στις 15 Μαρτίου και θα παρέχει ενισχύ-
σεις ύψους 2,15 δισ. ευρώ. Πάλι μέσω του ΕΤΕΑΝ, τον Μάιο
θα δημιουργηθούν, όπως είπε ο υπουργός, το Ταμείο Αγρο-
τικής Επιχειρηματικότητας που θα διαθέσει 450 εκατ. ευρώ
και το Ταμείο Αλιείας με πόρους ύψους 105 εκατ. ευρώ,
ενώ τον Μάιο μέσω του ΕΤΕΑΝ θα προκηρυχθούν δράσεις,
ύψους 70 εκατ. ευρώ για εξαγωγικές επιχειρήσεις. 

Σε ό,τι αφορά τα προγράμματα του ΕΣΠΑ, ως παρά-
δειγμα ανέφερε ότι μέσω τριών προγραμμάτων του,
που θα προκηρυχθούν μέχρι τον Απρίλιο, θα μπορεί ο επι-
χειρηματίας να αναβαθμίσει την ξενοδοχειακή του μονάδα
και να παράγει υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας,
ενώ ήδη το πρόγραμμα «Εξοικονόμηση κατ' οίκον» υπο-
δέχεται χιλιάδες αιτήσεις για πράσινες μετατροπές σε κα-
τοικίες που σέβονται το περιβάλλον και εξοικονομούν ενέρ-
γεια. 

Σχετικά με τον επενδυτικό νόμο ανέφερε ότι από την
1η Απριλίου οι υποψήφιοι επενδυτές θα μπορούν να υπο-
βάλλουν τις αιτήσεις τους ηλεκτρονικά στις ιστοσελίδες
του υπουργείου και τον πλήρη φάκελο με τα δικαιολογητικά
στα γραφεία εξυπηρέτησης επενδυτών που προετοιμά-
ζονται στην πρωτεύουσα κάθε περιφέρειας, στις Διευ-
θύνσεις Αναπτυξιακού Προγραμματισμού της κάθε διοί-
κησης. 

Απαντώντας στο πρόβλημα των αμέτρητων αδειών και
διαδικασιών, είναι ήδη έτοιμο προς ψήφιση νομοσχέδιο
για την απλοποίηση αδειοδότησης των τεχνικών επαγ-
γελμάτων, των μεταποιητικών δραστηριοτήτων καθώς και
των επιχειρηματικών πάρκων, ενώ είναι ήδη σχεδόν
έτοιμο και το σχέδιο για τη «φιλική στο επιχειρείν Ελλά-
δα» - «Business Friendly Greece», με 30 συγκεκριμένα ση-
μεία - ανατροπές για την άρση γραφειοκρατικών εμπο-
δίων. Παράλληλα στο τέλος Μαρτίου τίθεται σε λειτουρ-
γία η ίδρυση επιχειρήσεων σε μία μέρα («one stop
shop») με την ολοκλήρωση του γενικού μητρώου επι-
χειρήσεων.

ΕΤΕ: Η «ΜΥΣΤΙΚΗ ΣΥΝΤΑΓΗ» 
ΓΙΑ ΝΑ ΕΠΑΝΑΚΤΗΣΟΥΜΕ 

ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΜΑΣ
«Γρήγορες νίκες που θα μας επιτρέψουν να επανα-

κτήσουμε την αξιοπιστία μας, να αποκαταστήσουμε τη διε-
θνή εμπιστοσύνη στη χώρα», είναι η «μυστική συνταγή»
σύμφωνα με το διευθύνοντα σύμβουλο της Εθνικής Τρά-
πεζας κ. Απόστολο Ταμβακάκη, για να μπορέσει η χώρα
να εισέλθει και πάλι σε αναπτυξιακή τροχιά. 

Η κατάσταση είναι αναστρέψιμη, είπε χαρακτηριστι-
κά ο κ. Ταμβακάκης, αναφερόμενος στις ακόλουθες
απαραίτητες διαρθρωτικές αλλαγές που θα στηρίξουν το
νέο οικονομικό μοντέλο:

Πρώτον, είναι η αποκατάσταση της δημοσιονομικής
σταθερότητας και η δραστική βελτίωση της αποδοτικό-
τητας του δημόσιου τομέα. Η μείωση της φοροδιαφυγής,
η βέλτιστη διαχείριση των κρατικών δαπανών και η
εξασφάλιση ενός ρυθμιστικού και όχι παρεμβατικού ρό-
λου για το κράτος, θα στηρίξουν σημαντικά την αναπτυ-
ξιακή προοπτική.

Δεύτερον, πρέπει να μετασχηματιστεί το ευρύτερο οι-
κονομικό πλαίσιο, σε ένα εξωστρεφές και ανταγωνιστι-
κό μοντέλο, όπου θα ενθαρρύνεται η υγιής, η καινοτόμα
επιχειρηματική δραστηριότητα και θα διευκολύνεται η βέλ-
τιστη κατανομή των παραγωγικών πόρων προς τις πλέ-
ον αποδοτικές και όχι τις πλέον «βολικές» χρήσεις τους.

Τρίτον, πρέπει να απελευθερωθούν οι αγορές. Το άνοιγ-
μα των αγορών έπρεπε να είναι ήδη, εδώ και πολλά χρό-
νια, πραγματικότητα. Είναι απαράδεκτο σε μία διεθνο-
ποιημένη οικονομία να υπάρχουν ακόμη κλειστές αγορές
- είτε πρόκειται για την ενέργεια, τα λιμάνια, τα απορ-
ρίμματα, είτε πρόκειται για τα κλειστά, δηλαδή κρατικά
προστατευόμενα επαγγέλματα.

Ομως για να αρχίσουν να αποδίδουν οι μεταρρυθμί-
σεις χρειάζεται χρόνος. Για αυτό, παράλληλα με την
προώθηση διαρθρωτικών αλλαγών και μεταρρυθμίσεων,
πρέπει να επιτευχθούν και γρήγορες νίκες, τόνισε. Η πραγ-
ματικότητα δείχνει ότι κλάδοι οι οποίοι στήριξαν την ανά-
πτυξη της ελληνικής οικονομίας τα προηγούμενα έτη, όπως
το λιανικό και χονδρικό εμπόριο, οι κατασκευές και οι βα-
σικές υπηρεσίες προς νοικοκυριά και επιχειρήσεις συρ-
ρικνώνονται σημαντικά στο νέο περιβάλλον.

Οι γρήγορες νίκες οι οποίες μπορούν να τρέξουν πα-
ράλληλα με τις μεταρρυθμίσεις και θα μας δώσουν πίσω
τη χαμένη αξιοπιστία μας, είναι όπως συνοπτικά περιέ-
γραψε ο διευθύνων σύμβουλος της Εθνικής:

1. Η αποτελεσματική απελευθέρωση της αγοράς
ενέργειας.

2. Ενα ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης υδάτινων
πόρων. 

3. Η διαχείριση των απορριμμάτων και η ανακύκλω-
ση - όχι μόνο ως κοινωνική ευθύνη αλλά ως επιχειρημα-
τικό μοντέλο - και οι επενδύσεις σε ένα ολοκληρωμένο απο-
χετευτικό σύστημα για τις πόλεις μας.

4. Το χωροταξικό. Ξεκινώντας από την Αττική, έπει-
τα να επεκταθεί και στην υπόλοιπη Ελλάδα.

5. Οι πράσινες επενδύσεις.
6. Η αναδιάρθρωση της αγροτικής παραγωγής και η

στροφή της προς προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας.
7. Οι μεταφορές μέσω της ορθολογικότερης διαχεί-

ρισης των λιμένων, καθώς και η ανάδειξη της Ελλάδας σε
διαμετακομιστικό κόμβο εμπορευμάτων της Ν.Α. Ευρώ-
πης, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

8. Τουριστικές δραστηριότητες υψηλής προστιθέμε-
νης αξίας, π.χ. συνεδριακός τουρισμός, μαρίνες, παρα-
θεριστική κατοικία.

9. Η προώθηση των Συμπράξεων Δημόσιου - Ιδιωτι-
κού Τομέα σε όλους τους τομείς και δημόσια έργα.

Οι παραπάνω ενέργειες, κατέληξε ο κ. Ταμβακάκης,
θα μπορούσαν να αποδώσουν άμεσα αποτελέσματα και
ταυτόχρονα να αποτελέσουν τους κλάδους στους οποίους
θα στηριχθεί το νέο αναπτυξιακό μοντέλο. Υπολογίζεται
ότι αυτοί οι κλάδοι δυνητικά θα μπορούσαν να αυξήσουν
τον ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης κατά τουλάχιστον
2% ετησίως. 

ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΘΑΡΡΟΣ
«Η Ελλάδα από το 1974 και μετά το - μάλλον - ση-

μαντικότερο που πέτυχε ήταν η μαζική πανεπιστημιακή
μόρφωση των νέων» ανέφερε στην ομιλία του ο πρόεδρος
του Συνδέσμου Νέων Επιχειρηματιών κ. Δ. Τσίγκος.

Οπως ανέφερε ο κ. Τσίγκος, «απαιτείται το πολιτικό
θάρρος για να τονιστεί ότι δεν είναι εφικτό, πολύ περισ-
σότερο δεν είναι σωστό, να ενισχυθούν οριζόντια όλοι οι
κλάδοι της οικονομίας».

Πρόσθεσε ότι η εξέλιξη της οικονομίας διεθνώς αυ-
ξάνει όλο και περισσότερο την αξία του «συμβολικού κε-
φαλαίου» και η Ελλάδα έχει σημαντικότατο πλεονέκτη-
μα στο συμβολικό της κεφάλαιο που είναι ο πολιτισμός της,
ενώ σημείωσε την εκτίμησή του ότι η ύπαιθρος, ως χώ-
ρος βιώσιμης ανάπτυξης της αγροτικής οικονομίας, μπο-
ρεί να (ξανα)γίνει η ατμομηχανή της ελληνικής οικονο-
μίας.

Τόνισε ότι είναι υποχρέωση του κράτους να εξασφα-
λίζει τις ίσες ευκαιρίες κάθε νέου στην επιχειρηματικότητα
και πρόσθεσε ότι «αν και έχει γίνει σαφές πως η πολιτι-
κή ηγεσία και ο κρατικός μηχανισμός έχουν συνειδητο-
ποιήσει την κρισιμότητα της κατάστασης, ωστόσο, φαί-
νεται ότι δεν έχει γίνει το ίδιο σαφές εάν έχουν την αίσθηση
του επείγοντος, καθώς παρατηρούνται μεγάλες καθυ-
στερήσεις του κρατικού μηχανισμού σε όλα τα επίπεδα όταν
η σύγχρονη επιχειρηματικότητα κινείται σε πολύ διαφο-
ρετικούς ρυθμούς».

Τόνισε ότι βασικότατο ρόλο στην ανάπτυξη της επι-
χειρηματικότητας παίζει η «κουλτούρα της αποτυχίας»,
ενώ, όπως είπε, «καθόλου δεν συντελεί στην ενίσχυση της
επιχειρηματικότητας και της ανάπτυξης η ρητορική ποι-
νικοποίησης της επιχειρηματικότητας».

Σημείωσε δε ότι η υγιής επιχειρηματικότητα - εκεί-
νη που δεν φοροαπέφευγε - είναι αυτή που πλήγεται πρώ-
τη από την τεράστια πτώση τζίρου.

«Διεθνώς λέγεται ότι κάθε επιτυχημένος επιχειρηματίας
τα κατάφερε μετά από 3,8 αποτυχίες - κατά μέσο όρο ενώ
στην Ελλάδα αρκεί μια αποτυχία για να οδηγήσει στην οι-
κονομική, κοινωνική, πολλές φορές και βιολογική ακύ-
ρωση του νέου επιχειρηματία», ανέφερε ο κ. Τσίγκος, ζη-
τώντας την αλλαγή του πτωχευτικού δίκαιου.
Πηγή: kerdos.gr
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Είδαμε στα προηγούμενα, ότι η
είσοδός μας στην ΕΕ μας εξέθεσε
στον κίνδυνο της παραδόσεως

της αγοράς μας στους “αετούς” της. Και,
όντως, δεν το αποφύγαμε.  Το ίδιο, βέ-
βαια, έπαθαν, περισσότερο ή λιγότερο,
και όλοι οι εταίροι μας, πλην των “αε-
τών”, που είπαμε. Αλλά ήταν αναμενό-
μενος κίνδυνος. Και, μπορεί στην Ελλάδα
τα πάντα να αφέθηκαν σε έναν χαρού-
μενο (έως ύποπτο) ωχαδερφισμό, οι “άλ-
λοι” όμως προσπάθησαν και πέτυχαν να
αναβαθμίσουν την ανταγωνιστικότητά
τους αρκετά, ώστε να αντεπεξέλθουν κα-
λύτερα. Να θυμίσω ότι, η Πορτογαλία,
η Ιρλανδία και πολλοί από τους νεώτε-
ρους εταίρους υπολείπονταν της  Ελ-
λάδος και τώρα, αν και αντιμετωπίζουν
παραπλήσια προβλήματα, μας έχουν
αφήσει πίσω. Η ανταγωνιστικότητα,
όμως, δεν κερδίζεται με τα λόγια. Ούτε
με γενικόλογους σχεδιασμούς και δια-
σπάθιση χρήματος σε ημερίδες και
φαγοπότια δημοσίων σχέσεων, τα οποία
καταλήγουν πάντα σε αυτονόητα και χι-
λιοειπωμένα “συμπεράσματα” για το που
πρέπει να αποσκοπούμε, ποτέ όμως για
τα ακριβή μέτρα που πρέπει να πάρουμε.
Και, σίγουρα η αλλαγή της εικόνας,
απαιτεί γενιές ολόκληρες, όταν συνυ-
πάρχει και η εξαθλίωση της παιδείας,
όπως στην περίπτωσή μας. Και εφευ-
ρετικότητα και κατάλληλους ανθρώπους
σε κατάλληλες θέσεις και χρηστή διοί-
κηση και πειθαρχημένο λαό. Τι απ’
αυτά σας θυμίζει Ελλάδα;

Βέβαια, το πρόβλημα δεν είναι και-
νούργιο στην Ελλάδα. Στο παρελθόν λοι-
πόν, όταν νοιώθαμε πολύ αδύναμοι, χρη-
σιμοποιούσαμε το κύριο όπλο ταχείας
βελτιώσεως της ανταγωνιστικότητάς
μας: Την κεντρική ρύθμιση των επιτο-
κίων και  την υποτίμηση (3 φορές με-
ταχουντικά), τελευταία και την διολί-
σθηση, της αξίας της δραχμής. Ασκού-
σαμε, δηλαδή, νομισματική πολιτική. Το
ίδιο έκαναν και όλοι, ανεξαιρέτως, οι άλ-
λοι. Υπάρχουν πάντα, βέβαια, οδυνηρές
παρενέργειες, στον πληθωρισμό, τα
επιτόκια και τις τιμές των εισαγομένων
ειδών, αλλά περάσαμε δεκαετίες με
όλα αυτά τα κακά ΚΑΙ ισχυρούς δείκτες
αναπτύξεως ταυτόχρονα και μας βγή-
καν σε καλό. Σήμερα, ας πούμε, με μία
υποθετική υποτίμηση μιας υποθετι-
κής δραχμής κατά 20%, θα είχαμε
(κατ’ εκτίμηση και με σφιχτή πολιτική
και χωρίς αλλαγή των λοιπών παραμέ-
τρων) αύξηση των μισθών και των επι-

τοκίων κατά 5%, του πληθωρισμού
κατά 5% (επιπλέον του όσου τρέχει ήδη,
δηλαδή συνολικά 10%), της τιμής των
εισαγομένων κατά 20%, των εγχω-
ρίων κατά 7%, αλλά ταυτόχρονα θα εί-
χαμε ζωηρές εξαγωγές, μείωση των ει-
σαγωγών, νέες θέσεις εργασίας  και νέες
Ελληνικές ΚΑΙ ξένες επενδύσεις. 

Το εργαλείο λοιπόν αυτό της Οικο-
νομικής μας Πολιτικής, που χρησιμο-
ποιήσαμε μέχρι και την τελευταία στιγ-
μή ως διολίσθηση για να φτάσουμε στην
πόρτα της ΟΝΕ, το παραδώσαμε εκου-
σίως και ολοσχερώς την 01.01.2002,
όταν ρίξαμε και τα νομισματικά μας σύ-
νορα και περάσαμε το κατώφλι της, πα-
νηγυρίζοντας με φωταψίες, δεκάρι-
κους και πυροτεχνήματα. Από την ημέ-
ρα εκείνη, στεκόμαστε ισχνοί και τσί-
τσιδοι, χωρίς άσσο στο μανίκι, απέναντι
στους, ομοίως γυμνούς μεν, αλλά εύ-
ρωστους, κοινοτικούς εταίρους μας,
όλοι μαζί εντός της Ευρωπαϊκής αρένας.
Αποδείχθηκε όμως ήδη, ότι, η εκ του
ασφαλούς κερδοσκοπία είναι ένστικτο
τραχύ και δεν αφήνει περιθώρια για αν-
ταλλαγές μόνον θωπειών, όπως μας
υπόσχονταν οι πολιτικοί μας, που μας
οδήγησαν, “ως πρόβατο επί την σφαγήν”
μπροστά σε πολύ πιο έτοιμους εταίρους.

Οι Όροι Εισόδου στην ΟΝΕ ήταν
τέσσερις, συγκεκριμένοι και αυστη-
ροί:

1. Πληθωρισμός: Να μην υπερβαί-
νει τον μέσο όρο των τριών μικροτέρων
της ΟΝΕ συν 1,5% .

2. α. Δημοσιονομικό έλλειμμα: Όχι
πάνω από 3% του ΑΕΠ. β. Εθνικό Χρέ-
ος: Όχι πάνω από 60% του ΑΕΠ (Ακα-
θάριστο Εγχώριο Προϊόν).

3. Ισοτιμία του νομίσματος: Να είναι
σχεδόν σταθερή η της χώρας επί δύο
χρόνια, προ της εισόδου.

4. Ικανότητα δανεισμού: Η διαφορά
επιτοκίου (spread) από τον μέσο όρο των
τριών καλυτέρων να μην περνάει το 2%.

και είχαν σκοπό να εξασφαλίσουν ότι,
όσοι εισέρχονται θα είναι αρκετά δυνατοί
για να αντέξουν τον ανταγωνισμό και
χωρίς νομισματικά σύνορα. Από μόνοι
τους οι Όροι συνιστούσαν επαρκή προ-
ειδοποίηση για τις δυσκολίες που θα ανέ-
κυπταν για όσους διάβαιναν την πόρτα
της ΟΝΕ.

Θα ήταν κανείς αφελής, να πιστέψει
τον μύθο ότι, η Ελλάδα “εξαπάτησε” τους
“καλόπιστους και ανυποψίαστους” εταί-
ρους, ως προς τα οικονομικά μας μεγέθη,
για να μπει στην ΟΝΕ. Διότι και επαρκή
εποπτεία διέθεταν οι Βρυξέλλες, και γνώ-

ση των εισροών και των εκροών της Οι-
κονομίας μας διέθεταν και τα σημάδια
μειώσεως της ανταγωνιστικότητάς μας
ήταν εγκαίρως ορατά. Στο βιβλίο του
“FORTRESS EUROPE”, ο εμβριθής πρώην
βουλευτής Φθιώτιδος κος Καλλιώρας πε-
ριλαμβάνει στοιχεία και εκτιμήσεις,
προερχόμενα, ως επί το πολύ από την
Eurostat (ευρωπαϊκή στατιστική υπη-
ρεσία), που δεν είναι δυνατόν να διέ-
λαθαν της προσοχής των εταίρων μας,
και που σαφώς υπεδείκνυαν την ταχεία
εξάρτηση της Οικονομίας μας από την
ΕΕ και την επίσης ταχεία επιδείνωση του
μεταξύ μας ισοζυγίου, ακόμα και πριν
το Ευρώ! Οι “απαράβατοι” όροι σύγ-
κλισης λοιπόν, για τις χώρες προς εισ-
δοχή, που ακριβώς την ανταγωνιστι-
κότητα είχαν σαν ζητούμενο, δεν θα μπο-
ρούσε να είχαν επιτευχθεί, αφού η αν-
ταγωνιστικότητά μας ήταν ορατά χαμηλή
και έβαινε ορατά μειούμενη. Αλλά για-
τί να χολοσκάσουν; Μας είχαν, δια των
όρων, προειδοποιήσει ότι, το παιχνίδι,
στο οποίο θα μπαίναμε, ήταν μόνο για
πολύ δυνατούς παίκτες. Συνεπώς, αφού
εμείς επιμέναμε να μπούμε με απάτη,
γιατί να μας χαλάσουν το χατίρι και να
χάσουν και τόσα εύκολα Ευρώ;  Μας έκα-
ναν και μερικές “τελικές εκπτώσεις”
στους όρους και να’ μαστε και εμείς στο
τραίνο! Άλλωστε, είχαν ήδη δώσει αρ-
κετά για να γίνουμε υπολογίσιμοι. Νι-
σάφι! Πρόσφατη και η επαλήθευση, δια
στόματος Γιούνκερ: “Γνωρίζαμε”, λέει,
“που οδηγείτο η Ελλάς, με τις ενδοκοι-
νοτικές της συναλλαγές, αλλά δεν μπο-
ρούσαμε (ΣΣ: λόγω θέσεως) να το πού-
με”(!) 

Απορώ, πως δεκάδες Οικονομολόγοι
“σύμβουλοι” ανώτεροι διοικητικοί και
μέλη της Κυβέρνησης, υπό τον επίσης
Οικονομολόγο καθηγητή κο Σημίτη,
μας οδήγησαν σε τέτοιες εμφανώς κα-
ταστροφικές ατραπούς! Κανένας “χρι-
στιανός” δεν κατάλαβε τους εγγενείς κιν-
δύνους του εγχειρήματος; Ήταν τόση η
εμπιστοσύνη του Σημίτη στην δυνατό-
τητα ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ συγκλίσεως με
τις Ευρωπαϊκές οικονομίες; “Ες αύριον
τα σπουδαία”; Τόση έπαρση; Γιατί στα
επόμενα χρόνια εξουσίας, δικά του και
των διαδόχων του, άκουγα συχνά περί
“ανάγκης σύγκλισης” αλλά δεν είδα
σοβαρά μέτρα για τον σκοπό αυτό.
Έχω καταλήξει στο συμπέρασμα ότι, αφ’
ενός μεν ήλπιζαν (και ακόμα ελπίζουν)
σε ευνοϊκές για τους “αδυνάτους” ρυθ-
μίσεις στην Ευρωζώνη, αφ’ ετέρου δε τα
κεφάλαια, που θα μας δινόντουσαν για

την προετοιμασία μας για το Ευρώ,
δελέασαν τους πολιτικούς να παρα-
βλέψουν τις επιφυλάξεις των οικονο-
μολόγων (εαυτών ή άλλων), προκει-
μένου να τα “διαχειριστούν” (η λέξη χρη-
σιμοποιείται με την ευρεία έννοιά της)
“κι έχει ο θεός”... Και η απορία μου δι-
πλασιάζεται, βλέποντας ότι, αν και
φαίνεται “από ποιές σανίδες μπάζει το
καΐκι”,  οι λύσεις στρέφονται σε οτιδή-
ποτε άλλο και, αν και δικαιούμεθα να
εξέλθουμε του Ευρώ,, δεν το εξετάζουμε
ούτε σαν διερευνητική εναλλακτική
επιλογή!  Μάλιστα έχει επιβληθεί πλή-
ρης “Ομερτά” για το θέμα: Οι πολιτικοί
δεν το αναφέρουν και τα ΜΜΕ δεν το
εξετάζουν, ούτε δίνεται βήμα σε οικο-
νομολόγους για να το προτείνουν προς
συζήτηση. Οι υποθέσεις γι’ αυτό μας οδη-
γούν σε ακόμα πιό καταθλιπτικά συμ-
περάσματα. Μόνο από ενημερωτικά
μπλογκ (καλά που υπάρχουν κι’ αυτά
στην κοινωνία της διαπλεκόμενης ενη-
μέρωσης), μαθαίνουμε ότι διάσημοι
οικονομολόγοι, ακόμα και οι μέντορες
του Πρωθυπουργού μας, βλέπουν την
έξοδό μας από το Ευρώ, σαν εφικτή
λύση, ή και αναπόδραστη κατάληξη του
προβλήματος της Ελληνικής Οικονομίας.
Ούτως ή άλλως, η ΟΝΕ (Οικονομική Νο-
μισματική Ένωση) απεδείχθη μόνο Νο-
μισματική και καθόλου Οικονομική,
μέχρι τώρα. Και κατέστρεψε, όπως
φαίνεται περίτρανα, ΟΛΕΣ τις αδύνατες
οικονομίες, που ετόλμησαν μέχρι σή-
μερα, να ενταχθούν! Αυτό, και από
μόνο του είναι η τρανότερη απόδειξη ότι,
το Ευρώ δεν ήταν για τα χέρια μας! 

Ο ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ,  Η  ΑΠΑΣΧΟ-
ΛΗΣΗ  ΚΑΙ  ΤΟ  ΕΥΡΩ

“Η απασχόληση μπορεί να αυξηθεί
μόνο με την επένδυση, εκτός αν αλλά-
ξει η ροπή προς κατανάλωση” γράφει
ξεκάθαρα ο Κέϋνς. Την επένδυση την κα-
θορίζουν η τρέχουσα ζήτηση, η προσ-
δοκία για μελλοντική ζήτηση και οι
χρηματοοικονομικές συνθήκες. Τη ζή-
τηση την καθορίζει η ανταγωνιστικότητα
του προϊόντος και η ροπή προς κατα-
νάλωση, που με την σειρά της εξαρτά-
ται πολύ από την απασχόληση, αλλά και
την ψυχολογία του καταναλωτή. Και πάει
λέγοντας. Είναι τόσο πολλές και ανα-
τροφοδοτούμενες, θετικά και αρνητι-
κά, οι παράμετροι της Οικονομίας,
ώστε είναι εξαιρετικά κρίσιμο το να δο-
θεί θετική ώθηση στον τροχό της, όταν
ακινητοποιείται, όπως τώρα. Και η
ώθηση που επιχειρείται, είναι, κατά
την γνώμη μου αρνητική, αν όχι η πλέ-

Ε.Ε,  ΕΥΡΩ  ΚΑΙ  ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΚΟΥΒΑΛΩΝΤΑΣ  ΔΥΟ  ΚΑΡΠΟΥΖΙΑ  ΣΤΗΝ  ΙΔΙΑ  ΜΑΣΧΑΛΗ

Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩ  
ΣΤΗΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΜΑΣ

Μέρος Δεύτερο
του Δημήτρη Κατσούδα
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ον αρνητική. Και εξηγούμαι:

Όποιος βλέπει σαν επιδίωξη των οικονομι-
κών επιτελείων της Κυβερνήσεως μόνο την μεί-
ωση μισθών και εξόδων του Δημοσίου, είναι γε-
λασμένος. Όπως προείπαμε, τελικό κριτήριο του
αποτελέσματος θα είναι το πρόσημο του Ισο-
ζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Αν δεν γίνει θε-
τικό, το πρόβλημα παραμένει, έστω και μα-
κροπρόθεσμο (αλλά το μέλλον μας προφταίνει,
όπως είδαμε -μόνο τις θητείες των πολιτικών,
που μας το επέβαλαν, δεν προφταίνει, βοη-
θούντος και του νόμου περί ευθύνης υπουργών).
Εξίσου ουσιαστικό είναι, λοιπόν, και το να με-
γαλώσουμε την ανταγωνιστικότητα του Ιδιω-
τικού Τομέα, για να έχουμε Ανάπτυξη. Την
Ανάπτυξη λένε ότι επιδιώκουν όλοι, αλλά,
παρά τα λόγια τα μεγάλα, ουσιαστικές προτά-
σεις, εφαρμόσιμες και μετρήσιμες ως προς το
αποτέλεσμα, δεν ακούσαμε μέχρι τώρα. Η κυ-
βέρνηση δεν έχει ακόμα φέρει, ένα χρόνο
μετά, τον προεκλογικώς υπεσχημένο Αναπτυ-
ξιακό Νόμο καταγράφοντας απαράδεκτη  έως
φαιδρή καθυστέρηση, ενώ η αξιωματική αν-
τιπολίτευση αναμασά τα γενικόλογα και αόρι-
στα κλισέ των πολιτικών, καταφύγιο  όσων πρέ-
πει κάτι να πουν για την ανάπτυξη και δεν το
έχουν, ή δεν το τολμούν. Οι άλλοι, πετάνε
απλά την μπάλα στην κερκίδα αποδεδειγμένα
ουτοπικών  κοσμοθεωριών, και πηγαίνουν για
τσίπουρα... Όλοι ξέρουν ότι, μια εφαρμόσιμη
πρόταση θα πρέπει να έχει λύσει το πρόβλημα
του κόστους της, και, κυρίως, να είναι εξω-
στρεφής (δηλαδή να οδηγεί σε εισροή συναλ-
λάγματος) και βραχυπρόθεσμα αποτελεσματική,
συνεπώς οι συνήθεις προτάσεις για άνευ φει-
δούς Δημόσιες επενδύσεις αποκλείονται, ελ-
λείψει χρημάτων και δανειστών. Τελικά, όλοι
οδηγούνται στο αναπόφευκτο συμπέρασμα
ότι, πρέπει να βελτιώσουμε την Ανταγωνιστι-
κότητα των προϊόντων μας (φυσικών, πνευ-
ματικών και υπηρεσιών), δηλαδή να μει-
ώσουμε το κόστος τους σε σχέση με τα αντί-
στοιχα ξένα.

Από τους συντελεστές του κόστους, η κυ-
βέρνηση φωναχτά και η αντιπολίτευση  σιω-
πηλά, προκρίνουν προς μείωση το κόστος ερ-
γασίας, την μόνη  επιλογή, αφού οι άλλοι συν-
τελεστές (κεφαλαιουχικός εξοπλισμός, κόστος
χρήστη, κόστος χρήματος, παραγωγικό κέρδος
κλπ) δεν είναι άμεσα εφικτό, ή δεν είναι καν στο
χέρι τους να μειωθούν.  Ο  τρόπος μειώσεως του
κόστους εργασίας, που επιλέγουν είναι η “με-
τωπική” μείωση των ονομαστικών μισθών. Γι’
αυτό καθημερινά επαναφέρουν τα σενάρια για
την “δια νόμου” μείωση των μισθών στον
Ιδιωτικό τομέα (αστεία τρομοκρατική απειλή:
λες και μπορεί να μου απαγορεύσει κανείς να
δίνω μεγαλύτερο μισθό στο προσωπικό μου!)
και κάνουν τμηματική αποδόμηση της Εργατικής
Νομοθεσίας, ώστε να διευκολύνονται οι εργο-
δότες να εκβιάζουν την μείωση των αποδοχών
των υπαλλήλων τους. Ακόμα και η λαθρομε-
τανάστευση γίνεται μοχλός πιέσεως για την απο-
δοχή της μειώσεως. Σαν τρόπος, είναι, όμως,
ο χειρότερος, γιατί δημιουργεί οργή των μι-
σθωτών και επακόλουθο άμεσο κοινωνικό
αναβρασμό. Οικονομολόγοι και πολιτικοί, παγ-
κοσμίως και πάντα συμφωνούσαν αντ’ αυτού

να υποτιμούν το Εθνικό νόμισμα, όταν τα
πράγματα γινόντουσαν τόσο δύσκολα, ακριβώς
για να αποφεύγουν τις ταραχές. Και δεν είναι
μικρή η μείωση, που σκέπτονται. Πρέπει ο βα-
σικός μισθός να κατέβει στα 500Ε περίπου, για
να πάψουν τα εργοστάσιά μας να “δραπε-
τεύουν” στους γείτονες. Και δεν ψέγω τους επι-
χειρηματίες: Ότι και να τους δώσεις (που ούτε
έχεις, ούτε μπορείς επ’ άπειρον να δίνεις), τα
κέρδη που θα έχουν αν μετακομίσουν τα ερ-
γοστάσια στην Βουλγαρία θα είναι πολύ μεγα-
λύτερα. Ευρωπαϊκό δικαίωμα είναι και το εξα-
σκούν. Εδώ πτωχεύουν. Πόσο μάλλον, που
στην Βουλγαρία φορολογούνται πολύ λιγότε-
ρο και οι απεργίες είναι περίπου άγνωστες. Η
φιλοπατρία αποδεικνύεται, συνήθως, κακός επι-
χειρηματικός σύμβουλος.

Αλλά και η μείωση μισθών του Δημοσίου, που
ήδη άρχισε και θα επαναληφθεί, αφού το πλε-
όνασμα δημοσίων υπαλλήλων δημιουργεί τε-
ράστιο οικονομικό έλλειμμα, έχει όμοιες πτυ-
χές. Ήδη, οι Δημόσιοι Υπάλληλοι, παρότι αμεί-
βονται κατά 250Ε περισσότερα, κατά μέσο
όρο, αισθάνονται “ριγμένοι” έναντι των
Ιδιωτικών, που δεν έχουν υποστεί
περικοπές (ακόμα), παρα-
βλέποντας πόσοι έχουν,
ήδη, απολυθεί. Περαι-
τέρω μείωση μισθών,
μάλλον θα οδηγήσει
σε κοινωνικές ανα-
ταραχές και νέα επι-
βάρυνση της οικονο-
μίας μας. Σ’ αυτή την
συγκυρία οι οικονομο-
λόγοι θα συνιστούσαν, κατά
παγία τακτική, υποτίμηση του
Εθνικού νομίσματος (ΑΝ είχαμε!). Δη-
λαδή μείωση των πραγματικών μισθών, όχι των
ονομαστικών και, ταυτόχρονα, παρόμοια μεί-
ωση του κόστους της πρωτογενούς παραγω-
γής της χώρας, του κόστους των υπηρεσιών και
του επιχειρηματικού κέρδους (ως ποσού).

ΤΟ ΑΠΟΛΥΤΟ ΚΑΙ ΤΟ ΣΧΕΤΙΚΟ ΚΑΤΩ-
ΦΛΙ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΣΑΝ ΕΡΓΑΛΕΙΟ 

Πολύς λόγος γίνεται, τελευταία, για το πο-
σοστό των Ελλήνων, που διάβηκαν το κατώφλι
της φτώχειας τελευταία. Και δεν υπάρχει αμ-
φιβολία ότι, τα πράγματα σκούρυναν  τελευταία.
Αλλά, επ’ ουδενί έχουν σχέση με την εικόνα της
φτώχειας του όχι και πολύ απώτερου παρελ-
θόντος. Τυπικά, κατά την EUROSTAT, την Ευ-
ρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία, το κατώφλι
της φτώχειας ορίζεται στο 60% του μέσου  ει-
σοδήματος για την συγκεκριμένη χώρα και χρό-
νο, δηλαδή για την Ελλάδα του  σήμερα,  στα
6500 Ευρώ/άτομο, ή 13650/4μελή οικογέ-
νεια, δηλαδή, βάσει στατιστικών στοιχείων, έχου-
με 20% φτωχούς! Γίνεται αντιληπτό ότι, αν και
μικρά, τα ποσά αυτά, επαρκούν για επιβίωση,
αλλά όχι για ικανή κατανάλωση. Και δεδομέ-
νου ότι, κατά έναν διαδεδομένο ορισμό, “φτω-
χός είναι όποιος δεν έχει επαρκές εισόδημα για
να συμμετέχει σε όλες τις συνήθεις δραστη-
ριότητες του περιβάλλοντός του” και  η αυξη-
μένη, σε σχέση με το παρελθόν, ζήτηση κατα-
ναλωτικών προϊόντων είναι μία, βασική, απ’ αυ-
τές, είναι όντως φτωχός, αν και με καλυμμένες

τις στοιχειώδεις του ανάγκες. Στο απόλυτο
κατώφλι της φτώχειας, αυτό της απειλούμενης
επιβίωσης,  ελάχιστοι Έλληνες βρίσκονται. Το
αμήχανο οικονομικό επιτελείο της Κυβέρνησης
ποντάρει σ’ αυτό και όλα δείχνουν ότι, θα
αφήσει να διαβούν πολλοί αυτό το απόλυτο κα-
τώφλι φτώχειας, ώστε, μαζί με τους άνεργους
και έτοιμους να δουλέψουν για ένα κομμάτι ψωμί
μετανάστες, να δημιουργήσουν αφόρητη πίε-
ση στους μισθούς, για να τους ρίξουν σε επί-
πεδα, που θα έκαναν την οικονομία μας αντα-
γωνιστική (και τον λαό μας δυστυχή, φευ). Το
ίδιο το ΔΝΤ προδιαγράφει τι (και γιατί) θα συμ-
βεί στην Έκθεσή του του περασμένου Μαΐου:
“Καθώς η οικονομία δεν έχει τη δυνατότητα να
προσφύγει σε αλλαγή της νομισματικής ισοτι-
μίας για την επανεκκίνηση με αλλαγή των
σχετικών τιμών, η Ελλάδα θα χρειαστεί να
στηριχτεί στην εσωτερική υποτίμηση, μια δια-
δικασία, κατά κανόνα, μακρά και επώδυνη”. Γι’
αυτό και οι ερμηνευτικές εγκύκλιοι, που βάζουν
τις ιδιωτικές συμβάσεις εργασίας, πάνω από τις
συλλογικές, για πρώτη φορά στην ιστορία. Γι’

αυτό και η εξοργιστική ολιγωρία
στην αντιμετώπιση της λα-

θρομεταναστεύσεως,
που αγγίζει, κατ’ εμέ,

τα όρια της εθνι-
κής μειοδοσίας.
(Όμως, για τον
ίδιο λόγο, την
εξασφάλιση φτη-

νών εργατών, δεν
είχαν αντιδράσει οι

κτηματίες του Δομο-
κού πχ., όταν, προ πολ-

λών ετών, στήθηκε επιχεί-
ρηση μαζικού επαναπατρισμού των

λαθρομεταναστών; Ας μην κλαίνε τώρα τα
παιδιά τους, λοιπόν, που, μέχρι να ξυπνήσουν,
θα χάσουν και τα χωράφια τους!).

Η  ΣΗΜΕΡΙΝΗ  ΠΟΛΙΤΙΚΗ:   ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ
ΥΠΟΤΙΜΗΣΗ

Σε όλες τις περιστάσεις μέχρι σήμερα, στην
κατάσταση, που βιώνει σήμερα η Ελληνική Οι-
κονομία, η σώφρων οικονομική πολιτική θα υπε-
δείκνυε ένα άμεσο, πρωταρχικό μέτρο. Την υπο-
τίμηση του Νομίσματος. Αυτό δεν μπορεί,
όμως, λόγω Ευρώ να γίνει, αν δεν συμφωνή-
σουν όλοι οι εταίροι στην Ευρωζώνη. Και οι Βό-
ρειοι ρητά το αποκλείουν. Αλλά, και να γινόταν,
θα βελτίωνε την ανταγωνιστικότητά μας μόνο
ως προς τις τρίτες χώρες και όχι ως προς τις χώ-
ρες της Ευρωζώνης, με τις οποίες κάνουμε τις
περισσότερες συναλλαγές. Μια τρύπα στο
νερό, δηλαδή. Έτσι η Κυβέρνηση, “την ανάγ-
κην φιλοτιμία ποιούσα” για να μην βγει η Ελ-
λάδα από το Ευρώ (μια μόνο ακροθιγώς αι-
τιολογημένη εμμονή), προωθεί σιωπηρά την
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας μέσω “εσω-
τερικής υποτιμήσεως”. Έστι δε “εσωτερική
υποτίμηση” η εκουσία μείωση μισθών, αμοιβών
υπηρεσιών και τιμών πρώτων υλών,  στον
Δημόσιο, αλλά και, κυρίως, στον Ιδιωτικό Το-
μέα κατά τόσο, ώστε να επιτευχθεί η επιθυμητή
μείωση του κόστους παραγωγής και διαθέσε-
ως των εγχωρίων προϊόντων και, συνεπακό-
λουθα, η αύξηση της ανταγωνιστικότητας.

Η “εσωτερική υποτίμηση” έχει οδυνηρότε-
ρα μειονεκτήματα σε σχέση με την “κλασσική”,
δεδομένων και των εκ της ΕΕ νομοθετικών πε-
ριορισμών. Αναφέρουμε τα κυριότερα:

1. Σε μια Κοινοβουλευτική Δημοκρατία, η
Κυβέρνηση δεν έχει την δυνατότητα να μειώσει
δια Νόμου τους μισθούς του Ιδιωτικού Τομέα.
Κανείς δεν μπορεί να με διατάξει να πληρώσω
λιγότερα τους υπαλλήλους μου, απ’ ότι επιθυ-
μώ. Έτσι, επιδιώκεται μια γενική ύφεση στην
αγορά, ώστε να μειωθεί η  κατανάλωση και η
προσδοκία των κεφαλαιούχων για κέρδη από
παραγωγή, ή και διάθεση, αγαθών για την εσω-
τερική αγορά, να πληθύνουν οι άνεργοι και να
αναγκαστούν να κατεβάσουν τις απαιτήσεις τους
(το “επίπεδο της οριακής δυσαρέσκειας”, όπως
επιστημονικά αναφέρεται), αλλά και οι ίδιοι οι
εργοδότες να αναγκαστούν να μειώσουν τους
μισθούς, φοβούμενοι και τον αθέμιτο αντα-
γωνισμό.

2. Οι επαγγελματικοί κλάδοι πλήττονται
ανισομερώς, με όσους έχουν ανελαστικό αν-
τικείμενο να πλήττονται ελάχιστα και κατά
περίπτωση (πχ γιατροί, δικηγόροι, παραγωγή
και εμπόριο βασικών ειδών, ενοίκια, αμοιβές
τεχνιτών κλπ.), ενώ άλλοι πάρα πολύ (εμπόριο
ειδών προαιρετικής καταναλώσεως (ελαστικά
είδη), διασκέδαση, υπηρεσίες lifestyle κλπ.).
Μεγάλες επιχειρήσεις μονοπωλιακής και ολι-
γοπωλιακής μορφής (πχ εταιρείες τηλεφωνίας)
όχι μόνον δεν πλήττονται, αλλά και ωφελούν-
ται κατάφορα από την μειούμενη αμοιβή της
εργασίας των υπαλλήλων τους. Οι ανισότητες
γίνονται εξώφθαλμες και προκλητικές, πυρο-
δοτώντας εκρήξεις κοινωνικών ομάδων, με κα-
ταστροφικά αποτελέσματα, δεδομένης και της
παθολογικής ανικανότητος της πολιτείας, τόσο
στο επίπεδο των αποφάσεων, όσο και στο
επίπεδο των κατασταλτικών διαδικασιών και με-
θόδων. Αντίθετα δε, με ότι ακούγεται θορυ-
βωδώς, είναι ο Ιδιωτικός Τομέας, που πλήττε-
ται περισσότερο, και όχι ο Δημόσιος, γιατί
αυτό είναι και το κυρίως ζητούμενο, όπως προ-
αναφέραμε. Και πλήττεται και με την μείωση
των Δημοσίων Δαπανών, που σημαίνουν με-
ροκάματα και κέρδη για τον Ιδιωτικό Τομέα και
με την μείωση των μισθών του Δημοσίου,
ώστε να προκληθεί η επιδιωκόμενη ύφεση στον
Ιδιωτικό από την έλλειψη αγοραστικής δυνά-
μεως των Δημοσίων Υπαλλήλων, αλλά και να
μην υπάρξει κραυγαλέα, υπέρ των Δημοσίων
Υπαλλήλων διαφορά μισθοδοσίας.

3. Το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα αργεί να έρ-
θει, παρατείνοντας την δοκιμασία των πλητ-
τομένων, διότι δεν έρχεται εξ’ αρχής, όπως στην
άμεση υποτίμηση, αλλά πρέπει να περιμένει τον
διαδοχικό αντίκτυπο όλων των άλλων βημάτων,
όπως περιγράφονται στο 1. παραπάνω. Όπως
είπαμε ήδη, νομοθετική παρέμβαση, που θα επι-
τάχυνε το αποτέλεσμα δεν είναι επιτρεπτή, λόγω
της Ευρωπαϊκής νομοθεσίας.

4. Δεν πλήττει καθόλου τους “έχοντες και κα-
τέχοντες”, η περιουσία και οι καταθέσεις των
οποίων δεν θα υποτιμηθούν αλλά θα γίνουν πιό
δυσθεώρητες. Αντίθετα, η υποβάθμιση των
“πληβείων”  θα τους ωθήσει σε νέο, ψηλότερο
status.
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Πώς θα χρεοκοπούν 
οι χώρες της Ευρωζώνης 

Όχι σε ευρωομόλογο, δημοσιονομικές μετα-

βιβάσεις, ναι σε ‘κούρεμα’ για τα ελληνικά  ομό-

λογα και  επιστροφή της Ελλάδας στη δραχμή 
Όχι στο ευρωομόλογο, όχι στην ένωση δημοσιονομικών

μεταβιβάσεων, όχι σε περαιτέρω ευρωπαϊκή στήριξη της Ελ-
λάδας: αυτό είναι το απόσταγμα της ετήσιας έκθεσης του λε-
γόμενου European Economic Advisory Group. Η έκθεση
υπογράφεται από 7 ακαδημαϊκούς προερχόμενους από 7
διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες: μεταξύ άλλων τον Χανς Βέρ-
νερ Σιν, του Ινστιτούτου Ifo για την Οικονομική Έρευνα του
Μονάχου από τη Γερμανία και τον Τζιανκάρλο Κορσέτι του
Πανεπιστημίου του Κέμπριτζ από την Ιταλία. Ωστόσο ως προς
τις λύσεις που προτείνει, ακολουθεί πλήρως το γερμανικό
πνεύμα, συνιστά δε την αναθεώρηση των ευρωπαϊκών
συνθηκών προκειμένου να ανοίξει ο δρόμος για τη χρεοκοπία
των κρατών μελών της Ευρωζώνης με επιβολή ζημιών στους
κατόχους κρατικών ομολόγων, ενώ  προτείνει την εισαγω-
γή ενός Μηχανισμού Διάσωσης που έχει σαν στόχο την
απαλλαγή της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας από το ρόλο
της ως ‘δανειστή εσχάτου καταφυγίου’. 

Όχι στο ευρω-ομόλογο
Συγκεκριμένα, η ομάδα των 7 Ευρωπαίων οικονομο-

λόγων υπογραμμίζει ότι η Ευρωζώνη πρέπει να απόσχει από
κάθε ιδέα έκδοσης ευρω-ομολόγου ή άλλων μέτρων απο-
τροπής της κρίσης που θα επιδιώκουν τη σύγκλιση του κό-
στους δανεισμού για τα κράτη του ενιαίου νομίσματος. Η έκ-
θεση επικρίνει μάλιστα την ιδρυτική συνθήκη του Μάαστριχτ,
τονίζοντας ότι η ρήτρα μη διάσωσης δεν υπήρξε ποτέ αξιό-
πιστη επειδή ήταν προφανές ότι σε περίπτωση κρίσης τα κρά-
τη θα υποχρεώνονταν να βοηθήσουν τους εταίρους τους φο-
βούμενα τον κίνδυνο μόλυνσης. 

Το μελλοντικό ταμείο διάσωσης της Ευρωζώνης, ο Ευ-
ρωπαϊκός Μηχανισμός Σταθερότητας θα πρέπει να το απο-
φύγει αυτό, τονίζεται, διαγράφοντας κάποια ξεκάθαρα στά-
δια για μια χώρα που αντιμετωπίζει δυσκολίες δανεισμού
ώστε, αν είναι απαραίτητο, να μπορεί να καταλήγει σε χρε-
οκοπία. Γι’ αυτό κρίνεται ως σημαντική η διατήρηση των
σπρεντ των κρατικών ομολόγων ώστε να αποτυπώνεται ο δια-
φορετικός κίνδυνος της κάθε χώρας. 

«Σε καμιά περίπτωση η Ευρωζώνη δεν πρέπει να υιο-
θετήσει ευρω-ομόλογα ή κάποιον τύπο κοινού δανεισμού,
όπως υποστηρίζουν ορισμένοι Ευρωπαίοι πολιτικοί», το-
νίζεται κατηγορηματικά. «Η τιμολόγηση του κινδύνου των
κρατικών ομολόγων αποτελεί βασικό στοιχείο για την καλή
λειτουργία των χρηματοπιστωτικών αγορών και αυτό απο-
κλείει τους μηχανισμούς κοινού παθητικού». Σε διαφορε-
τική περίπτωση οι αδύναμες οικονομίες της Ευρωζώνης θα
εκτεθούν ξανά σε υπερθέρμανση ενώ η στασιμότητα θα πλήτ-
τει τις οικονομίες με τις ισχυρότερες δημοσιονομικές θέσεις,
γεγονός που θα έχει ως αποτέλεσμα τη διαρκή αναπαραγωγή
των εμπορικών ανισορροπιών.

Όχι στις δημοσιονομικές μεταβιβάσεις
Οι οικονομολόγοι τάσσονται κατά της ενίσχυσης των δη-

μοσιονομικών μεταβιβάσεων από τις πλουσιότερες προς τις

φτωχότερες χώρες εντός της Ευρωζώνης. Το μέτρο αυτό, που
προτείνεται από κεϋνσιανούς οικονομολόγους με σκοπό τη
μερική ανακούφιση των λαών της ευρωπαϊκής περιφέρει-
ας από τον σκληρό αντίκτυπο της οικονομικής προσαρμο-
γής και της λιτότητας, απορρίπτεται από την έκθεση με το επι-
χείρημα ότι το παράδειγμα της Ανατολικής Γερμανίας που
έχει λάβει δημόσια κονδύλια ύψους 1.5 τρις από τη Δυτική
Γερμανία μέσα στα 20 τελευταία χρόνια, αλλά παρ’ όλα αυτά
εξακολουθεί να έχει υψηλή ανεργία και κατά κεφαλήν ει-
σόδημα μόλις στο 69% του αντίστοιχου εισοδήματος της Δυ-
τικής, αποδεικνύει ότι πρόκειται για πολιτική που δεν απο-
δίδει.  Σύμφωνα με την έκθεση, οι μεταβιβάσεις παρέχουν
«μια εναλλακτική πηγή εισοδήματος όπου το πολιτικό σύ-
στημα και η οικονομία εθίζονται, έτσι διαιωνίζεται η ίδια κα-
τάσταση συνεχώς» – κι αυτό αφορά τόσο την Ανατολική Γερ-
μανία και τον ιταλικό Νότο, όσο και την Ελλάδα, σημειώνε-
ται. 

Ελλάδα: ‘κούρεμα’ ή/και δραχμή
Ως προς το ζήτημα της Ελλάδας ειδικότερα, η έκθεση δια-

γράφει δύο σενάρια: ‘κούρεμα’ άνω του 30% στα ελληνικά
ομόλογα ή έξοδος από την Ευρωζώνη και επιστροφή στη
δραχμή. 

Οι οικονομολόγοι επισημαίνουν ότι με δεδομένα τα με-
γέθη του αναθεωρημένου δημόσιου ελλείμματος και χρέ-
ους για τα έτη 2009 και 2010,  το ελληνικό πρόγραμμα λι-
τότητας δεν εγγυάται την επιτυχή επιστροφή της Ελλάδας στις
αγορές όταν εκπνεύσει το τρέχον πακέτο διάσωσης. Για το
σκοπό αυτό, απαιτούνται ακόμη πιο δραστικά μέτρα και συγ-
κεκριμένα είτε ‘κούρεμα’ των ελληνικών ομολόγων σε πο-
σοστό άνω του 30%, σε συνδυασμό με την επιβολή ακόμη
σκληρότερων μέτρων, μεταξύ των οποίων και γενικές πε-
ρικοπές στους μισθούς, ώστε να επιτευχθεί εσωτερική
υποτίμηση, είτε επιστροφή στη δραχμή ώστε να γίνει εξω-
τερική υποτίμηση.

Πώς θα χρεοκοπούμε στην Ευρώπη
Τέλος, σε ό,τι αφορά το σχεδιασμό του Ευρωπαϊκού Μη-

χανισμού Σταθερότητας για την αντιμετώπιση της κρίσης, η
έκθεση προτείνει την εισαγωγή τριών σταδίων.

• Καταρχήν, τα κράτη που αντιμετωπίζουν πρόβλημα ρευ-
στότητας εξαιτίας μιας προσωρινής κρίσης δυσπιστίας των
αγορών θα λαμβάνουν χρηματοδοτική βοήθεια από τον
Eυρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας για 2 χρόνια. Το συ-
νολικό ύψος των παρεχόμενων εγγυήσεων και της χορη-
γηθείσας ρευστότητας θα πρέπει να περιορίζεται στο 30%
του ονομαστικού ΑΕΠ των χωρών που λαμβάνουν τη βοή-
θεια.

• Αν οι δυσκολίες ρευστότητας επιμένουν για πάνω από
2 χρόνια, αυτό σημαίνει ότι το κράτος πλησιάζει την αφε-
ρεγγυότητα. Στην περίπτωση αυτή ο Ευρωπαϊκός Μηχανι-
σμός Σταθερότητας θα παρέχει εγγυήσεις ως το 80% της έκ-
δοσης νέων ομολόγων που θα αντικαθιστούν τα ομόλογα που
έχουν λήξει και τα οποία η χώρα θα μπορεί να προσφέρει
στους κατόχους των ομολόγων της υπό τον όρο ότι θα δεχτούν
ένα ‘κούρεμα’ – της τάξης του 20% ως 50% – που θα μειώνει
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την αξία των νέων ομολόγων. Αυτό
το ‘κούρεμα’ είναι πολύ σημαντικό
γιατί θα υποχρεώνει τις τράπεζες και
τους άλλους κατόχους κρατικών
ομολόγων να αναλαμβάνουν μέ-
ρος του κινδύνου για τις επενδύσεις
τους και θα βοηθάει στη σταθερο-
ποίηση των αγορών, υποστηρίζουν
οι συγγραφείς.

Επιπλέον όλα τα νέα κρατικά
ομόλογα θα περιλαμβάνουν ρήτρες
συλλογικής δράσης, όπως έχει προ-
ταθεί από τα κράτη για μετά το 2013.
Οι ρήτρες αυτές θα επιτρέπουν σε
μια διευρυμένη πλειοψηφία ομο-
λογιούχων να συμφωνήσουν στην
αναδιάρθρωση του χρέους για λο-
γαριασμό όλων των κατόχων ομο-
λόγων, έτσι ώστε μια αφερέγγυα
κυβέρνηση να μπορεί να διαπραγ-
ματευτεί ένα σχέδιο αναδιάρθρωσης
με τους πιστωτές της. Οι συντάκτες
της έκθεσης υπογραμμίζουν ότι οι
συμφωνίες αυτές θα πρέπει να αφο-
ρούν μόνο τους κατόχους ομολόγων
μιας συγκεκριμένης έκδοσης έτσι
ώστε οι κάτοχοι άλλων ομολόγων να
μην μπορούν να ζητούν τα κεφάλαιά
τους νωρίτερα. «Με τον τρόπο αυτό
αποτρέπεται η μετατροπή μιας προ-
σωρινής κρίσης πληρωμών σε κρα-
τική χρεοκοπία», αναφέρει η έκθε-
ση.

• Και το τρίτο στάδιο είναι η πλή-
ρης αφερεγγυότητα. Η χώρα που
φτάνει στο σημείο αυτό δεν μπορεί
πια να εξυπηρετήσει το χρέος ούτε
των ομολόγων που έχουν εκδοθεί σε
αντικατάσταση των παλαιότερων,
οπότε πρέπει να χρησιμοποιήσει τις
εγγυήσεις του Ευρωπαϊκού Μη-
χανισμού Σταθερότητας. Στην περί-
πτωση αυτή η χώρα μπορεί να δη-
λώσει πλήρη αφερεγγυότητα για
το σύνολο του χρέους της.

Εν τω μεταξύ, καθώς η πρόταση
αυτή καθιστά στον Ευρωπαϊκό Μη-
χανισμό Σταθερότητας ‘δανειστή
εσχάτου καταφυγίου’ για τα κράτη,
απαλλάσσεται η Ευρωπαϊκή Κεν-
τρική Τράπεζα «από ευθύνες που
δεν αρμόζουν στις νομισματικές αρ-
χές», δηλαδή από τα προγράμματα
αγοράς κρατικών ομολόγων. Η έκ-
θεση καταλήγει προτείνοντας την
αναθεώρηση των ευρωπαϊκών συν-
θηκών έτσι ώστε ο ρόλος της ΕΚΤ να
περιοριστεί «στην αγορά τίτλων
υψηλής αξιοπιστίας που θα επιτρέ-
πονται αποκλειστικά για τους σκο-
πούς της νομισματικής πολιτικής». 

Πηγή: Sofokleous 10

E-goverment στα χαρτιά
Ουραγός της Ευρώπης ως προς την ηλεκτρονική διακυβέρνηση είναι η Ελλάδα. Συνεχίζεται η ταλαιπωρία των

πολιτών, καθώς μόλις το 48% των βασικών υπηρεσιών είναι προσβάσιμες μέσω διαδικτύου. Ο ευρωπαϊκός μέσος
όρος και οι χώρες που μας  

Μπορεί η ηλεκτρονική διακυβέρνηση να ήταν σημαία της νέας κυ-
βέρνησης και προσωπικά του πρωθυπουργού, ωστόσο φαίνεται ότι
μείναμε στα λόγια και τα επικοινωνιακά σόου. Η χώρα μας, κατατάχ-
θηκε 32η μεταξύ 32 χωρών στην Ευρώπη όσον αφορά τις ηλεκτρονι-
κές υπηρεσίες που είναι διαθέσιμες στους πολίτες. Αυτό σημαίνει ότι
η χαρτούρα και η ταλαιπωρία των πολιτών στις δημόσιες υπηρεσίες
συνεχίζεται κανονικά και με το νόμο. Σύμφωνα με την "Κυριακάτικη
Ελευθεροτυπία", μόλις το 48% των βασικών υπηρεσιών είναι προσβάσιμες μέσω Διαδικτύου στη χώρα μας, όταν
ο ευρωπαϊκός μέσος όρος είναι 82% (!) με πρώτη την Ισπανία (95%). Αξίζει να σημειωθεί ότι η Κροατία, η Βουλ-
γαρία και η Τσεχία, που είχαν χειρότερες επιδόσεις το 2009, το 2010 μας ξεπέρασαν κατά πολύ. Την ίδια στιγμή, οι
Έλληνες κατατάσσονται μεταξύ των πιο έμπειρων χρηστών του Διαδικτύου (έκτη θέση στην Ευρώπη), οι οποίοι όμως
ζουν σε ένα ηλεκτρονικά αναλφάβητο κράτος.

Η συγκριτική αξιολόγηση έγινε στο πλαίσιο του "Ψηφιακού Θεματολογίου" για την Ευρώπη. Πρόκειται για πο-
λιτική της Ε.Ε. που έχει θέσει ως στόχο για το 2015 ένας στους δύο πολίτες και τέσσερις στις πέντε επιχειρήσεις να
χρησιμοποιούν υπηρεσίες e-government. 

Ο δρόμος της Ελλάδας προς την επίτευξη αυτού του στόχου θα είναι μακρύς και δύσκολος και όχι με ευθύνη των
πολιτών. Πηγή: news247.gr

Αποζημιώσεις για παραβίαση των
προσωπικών δεδομένων ζητούν
δεκάδες πολίτες 
Δεκάδες πολίτες διεκδικούν αποζημίωση για την παρα-

βίαση των προσωπικών τους δεδομένων από τράπεζες και
εισπρακτικές εταιρείες µε «πιλότο» µία πρόσφατη απόφαση
του Εφετείου Αθηνών. 
Στις περίπου 20 αγωγές που έχουν κατατεθεί στο Πρω-
τοδικείο Αθηνών και σε δικαστήρια της περιφέρειας,
οφειλέτες στρέφονται εις βάρος των εισπρακτικών εται-
ρειών και των τραπεζών για τη διαχείριση των προσωπι-
κών τους δεδοµένων στις περιπτώσεις που εκείνοι δεν µπο-
ρούν να ανταποκριθούν µε συνέπεια στην πληρωµή των
δανείων ή των πιστωτικών τους καρτών.
Οι καταναλωτές υποστηρίζουν ότι εν αγνοία τους οι τρά-
πεζες µε τις οποίες έχουν συνάψει συµβάσεις µεταβιβά-
ζουν τον φάκελο µε τα προσωπικά τους δεδοµένα σε ει-
σπρακτικές εταιρείες. 
Ξεκινούν µάλιστα τον δικαστικό τους αγώνα με «όπλο» την
πρόσφατη απόφαση (υπ’ αριθµόν 2887/2010) του Εφετείου
Αθηνών, µε την οποία καταδίκασε εισπρακτική εταιρεία
για παραβίαση προσωπικών δεδοµένων οφειλέτη, υπο-
χρεώνοντας αυτήν και την τράπεζα να του πληρώσουν συ-
νολικά περίπου 6.000 ευρώ ως αποζηµίωση για ηθική βλά-
βη.
Συγκεκριµένα, το Εφετείο Αθηνών ανέτρεψε πλήρως το δι-
καστικό τοπίο που είχε διαµορφωθεί από το Πρωτοδικείο
Αθηνών, το οποίο όχι µόνο είχε πει «όχι» στον δανειολή-
πτη που είχε προσφύγει καταγγέλλοντας την εισπρακτι-
κή εταιρεία για παραβίαση των προσωπικών του δεδοµένων,
αλλά τον υποχρέωνε να πληρώσει από την τσέπη του και

τα δικαστικά έξοδα προσδιορίζοντάς τα στο ποσό των 8.800
ευρώ. 
Ο οφειλέτης δεν παραιτήθηκε και προσέφυγε στο Εφετείο
Αθηνών, το οποίο έκρινε εντελώς αντίθετα την ίδια υπό-
θεση.
Σύµφωνα µε όσα προκύπτουν από τη δικαστική απόφα-
ση, όταν ο δανειολήπτης άρχισε να µην είναι συνεπής στην
πληρωµή των δόσεων δανείου που είχε πάρει, η τράπε-
ζα τον ενηµέρωσε µε επιστολές της για την άµεση κατα-
βολή του ποσού γιατί διαφορετικά «θα ανατίθετο η υπό-
θεσή του στη νοµική της υπηρεσία».Τις επόµενες ηµέρες
άρχισε να δέχεται τηλεφωνήµατα από εκπρόσωπο της ει-
σπρακτικής εταιρείας.
Όπως επισηµαίνεται στο σκεπτικό της απόφασης, υπάλ-
ληλος της εν λόγω εταιρείας του τηλεφωνούσε στο σπίτι
του «και αιφνιδιάζοντάς τον του ζητούσε, χωρίς µάλιστα
να τον ενηµερώνει για λογαριασµό ποιας εταιρείας τον κα-
λούσε, να του επιβεβαιώσει τα γνωστά σε εκείνον στοιχεία
της ταυτότητάς του, δηλώνοντάς του ότι τα είχε µπροστά
του στην οθόνη µαζί µε µια ανείσπρακτη οφειλή από δά-
νειο προκαλώντας του µεγάλη ψυχική αναστάτωση, θυµό
και οργή από το γεγονός ότι απόρρητα κατά τον νόµο προ-
σωπικά του δεδοµένα είχαν ανακοινωθεί και διαρρεύσει
σε τρίτους χωρίς καµία απολύτως δική του ενηµέρωση».
Οι ενέργειες αυτές, όπως δέχεται η απόφαση στην τροχιά
της οποίας θα κινηθούν και οι νέες αγωγές, «προσέβαλαν
την προσωπικότητα του οφειλέτη».
Και ενώ πολλοί δανειολήπτες έχουν αρχίσει ήδη και προ-
σφεύγουν στη ∆ικαιοσύνη, οι εισπρακτικές εταιρείες από
τηνπλευρά τους έχουν προσφύγει στον Άρειο Πάγο ζητώντας
την αναίρεση της καταδικαστικής απόφασης, που συζη-
τείται στις 28 Μαΐου 2012.

Πηγή: sofokleous10.com
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Το Ειδικό Κέντρο Εφοδιασμού Στρατού προ-
κηρύσσει δ/σμό για την ανάδειξη αναδόχου προ-
μήθειας Τυριού Φέτας Προστατευόμενης Ονομα-
σίας Προέλευσης  (ΠΟΠ) των μονάδων Ν.Αττικής, Βοι-
ωτίας, Εύβοιας.
Προθεσμία υποβολής προσφορών έως Δευτέρα 7
Μαρτίου 2011. Πληρ: Τμήμα Προμηθειών τηλ. 210-
7675444.
Την Πέμπτη 10 Μαρτίου 2011 και ώρα 10.00
π.μ. διενεργείται δημόσιος διαγωνισμός για την
εκποίηση στρατιωτικών υλικών. Φορέας: Ανώτατη
Στρατιωτική Διοίκηση
Πληρ: 210-8194644
Την Πέμπτη 10 Μαρτίου 2011 και ώρα 09.00
π.μ. διενεργείται δ/σμός για την εγκατάσταση αυ-
τόματων πωλητών καφέ-λοιπών ροφημάτων, ανα-
ψυκτικών-νερών για κάλυψη μονάδων φρουράς
Καρδίσας. Πληρ: 24410-23974
Την Δευτέρα 21 Μαρτίου 2011 και ώρα 09.00 π.μ.
λήγει η προθεσμία υποβολής προσφορών για την προ-
μήθεια νωπού και κατεψυγμένου κρέατος για το Πο-
λεμικό Ναυτικό Σαλαμίνας και Αττικής. Πληρ: Πολεμικό
Ναυτικό τηλ. 210-3368630
Την Τετάρτη 30 Μαρτίου 2011 και ώρα 10.00 π.μ.
λήγει η προθεσμία υποβολής προσφορών για την ανά-
δειξη αναδόχου καθαριότητας των κτιριακών εγκα-
ταστάσεων του ΤΕΙ Λαμίας. Φορέας: ΤΕΙ Λαμίας . Πληρ:
22310-60158, 60105.
Την Τετάρτη 6 Απριλίου 2011 και ώρα 10.00 π.μ.
λήγει η προθεσμία υποβολής προσφορών για την ανά-
θεση του έργου καθαριότητας των κτιριακών εγκα-
ταστάσεων του ΤΕΙ Λαμίας. Πληρ: ΤΕΙ Λαμίας τηλ.
22310-60105, 60158

Διάφορα
Το Ελληνοτουρικό Εμπορικό Επιμελητήριο
πραγματοποιεί επιχειρηματική αποστολή στην Κων-
σταντινούπολη 2-6 Μαρτίου 2011 στην 23η Έκθεση
Unicera 2011. Πληρ: Κούτσικος Παναγιώτης τηλ. 210-
3222093
Η Διεθνής Έκθεση FOODEX 2011 πραγματοποι-
είται 1-4 Μαρτίου 2011 στο Τόκυο.
Πληρ: ΟΠΕ, κα. Λία Παπαγεωργίου  τηλ. 210-9982207

Η Έκθεση Euroshop 2011, έκθεση για το εμπόριο
και τους συνεργάτες του διοργανώνεται από 26.2-
2.3.2011 στο Ντύσσελντορφ.
Πληρ: Ελληνογερμανικό Επιμελητήριο τηλ. 210-
6419000.
Η Διεθνής Έκθεση τροφίμων-ποτών  IFE 2011
πραγματοποιείται στο Λονδίνο 13-16 Μαρτίου 2011.
Πληρ: ΟΠΕ, κος. Γιώργος Γλιατιώτης τηλ. 210-
9982210
Η έκθεση με διακριτικό τίτλο: «Εκθέσεις Βερ-
γίνα» θα διεξαχθεί από 12 έως 14 Μαρτίου 2011 στο
Εκθεσιακό Κέντρο Helexpo στην Θεσσαλονίκη. Η Έκ-
θεση λειτουργεί μόνο για εμπόρους. Διοργανωτής:
Τασιόπουλος Ευστράτιος και Σια Ο.Ε. τηλ. 2310-313161
Η Διεθνής Έκθεση για κρασιά και Οινοπνευ-

ματώδη PROWEIN 2011 πραγματοποιείται από 27
έως 29 Μαρτίου 2011 στο Ντύσσελντορφ. Πληρ: Ελ-
ληνογερμανικό Επιμελητήριο τηλ. 210-6419000.  
Η 2η διαδραστική πολυέκθεση ΓΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΖΩΗ
πραγματοποιείται από 31 Μαρτίου έως 3 Απριλίου
2011 στο Ζάππειο.  Φορέας: ΑΤΟΥ Α.Ε. Πληρ: τηλ. 210-
9576100.
Η Compass διοργανώνει την εικονική έκθεση
ελαιοτεχνία η οποία θα τρέχει στο Internet για τριες
μήνες μετά το τέλος της έκθεση Ελαιοτεχνία που θα
πραγματοποιηθεί 1-3 Απριλίου 2011 στο Expo-
Athens Ανθούσα, Αθήνα.
Η Διεθνής Έκθεση METEC –Μηχανήματα Έρ-

γων θα πραγματοποιηθεί 1-4 Απριλίου 2011 στο σύγ-
χρονο εκθεσιακό Κέντρο Metropolitan Expo στον αε-
ρολιμένα Ελευθέριος Βενιζέλος
Η Διεθνής Έκθεση μουσικής και μουσικών
οργάνων διεξάγεται από 6-9 Απριλίου 2011 στο
εκθεσιακό κεντρο Φρανκφούρτης. Πληρ: Γραφεία Έκ-
θεσης στην Ελλάδα τηλ. 210-6410405
Η ExpoLead διοργανώνει την έκθεση Ελληνι-
κή Παράδοση από 5 έως 8 Μαϊου 2011 στο Εκθε-
σιακό Κέντρο Περιστερίου στην Αθήνα . Πληρ: τηλ.
210-2580716.
Η 13η Πανελλήνια Γενική Έκθεση «ΠΑΝΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ
2011» διεξάγεται από 7-15 Μαϊου 2011 στο Εκθεσιακό
Κέντρο ΕΑΝΚΙ_Λιμνοπούλα Ιωαννίνων. Πληρ: Ορ-
γάνωση Εκθέσεων Κύκλος τηλ. 26510-37114

Το 10ο Παγκόσμιο Συνέδριο Αιολικής Ενέργειας
και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας θα διεξαχθεί από
11 έως 14 Μαϊου 2011 στην Αίγυπτο.
Το 2ο AGROQUALITY FESTIVAL πραγματοποιείται
13,14,15 Μαϊου 2011 στην Τεχνόπολις του Δήμου Αθη-
ναίων, Γκάζι.
Η Αγροτική Έκθεση AGRIFAIR 2011 πραγματοποιεί-
ται από 15 έως 18 Μαϊου 2011 στο Διεθνές Εκθεσιακό
Κέντρο του Κουβέϊτ . Πληρ: Πρεσβεία Κουβέϊτ στην
Αθήνα .
Η Διεθνής Έκθεση Επίπλωσης και Εξοπλισμού
Ξενοδοχειακών Μονάδων και Εστιατορίων
διεξάγεται από 17 έως 19 Μαϊου 2011 στο Ντουμ-
πάι. Πληρ. ΟΠΕ τηλ. 210-9982241
Η Διεθνής Έκθεση και Συνέδρια στις Νανοτε-
χνολογίες και τα Οργανικά Υλικά θα πραγματο-
ποιηθεί τον Ιούλιο 2011 στις εγκαταστάσεις της
ΔΕΘ, στο Συνεδριακό Κέντρο Ιωάννης Βελλίδης.
Φορέας: HELEXPO
Πληρ: www.nanotex4.com
Η Διεθνής Έκθεση 100% DESIGN διεξάγεται στο
Λονδίνο από 22 έως 25 Σεπτεμβρίου 2011. Αιτήσεις
συμμετοχής έως 4/3/2011.
Πληρ: ΟΠΕ τηλ. 210-9982241 
Η Διεθνής Έκθεση Επίπλων και Διακόσμησης
«INDEX» διεξάγεται από 22 έως 25 Οκτωβρίου
2011 στο Ντουμπάϊ. Αιτήσεις συμμετοχής έως
29/4/2011. Πληρ: ΟΠΕ τηλ. 210-9982241
Το 3o Φεστιβάλ Ελληνικού Μελιού και Προ-
ίόντων Μέλισσας θα πραγματοποιηθεί στην Αθή-
να 2,3 & 4 Δεκεμβρίου 2011 υπό την Αιγίδα του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Πληρ:
210-3610265.

Το Επιμελητήριο πληροφορεί τα μέλη του ότι από τα
γραφεία του διατίθεται το πρόγραμμα επιχειρημα-
τικών αποστολών του ΟΠΕ για το Α  ́Εξάμηνο του 2011. 
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπο-
ρούν να επικοινωνούν είτε με τους εκάστοτε διορ-
γανωτές φορείς, είτε με το Επιμελητήριο Φθιώτιδας,
στα τηλέφωνα 2231022112 ή 2231021395.  

ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 
ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΕ ΔΙΕΘΝΗ 

ΚΛΑΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ – ΠΟΤΩΝ

«ANUGA 2011»  8-12.10.2011-Γερμανία/Κολωνία
Το Επιμελητήριο Φθιώτιδας σας ενημερώνει οτι η  Διεθνής Έκθεση Τροφίμων

και Ποτών "Anuga 2011" θα λάβει χώρα στην Κολωνία της Γερμανίας απο 8-12

Οκτ 2011 και  διερευνά παράλληλα την πρόθεση των μελών του, των οποίων οι

δραστηριότητες τους είναι συναφείς με το αντικείμενο της Έκθεσης, αν επιθυμούν

να συμμετάσχουν σε κοινό περίπτερο που προτίθεται να   δημιουργήσει το Επιμελητήριο Φθιώτιδας στην εν λόγω Έκθεση.

Πληροφορίες στα τηλέφωνα 22310 22112, 21395, καθώς και στο επισυναπτόμενο αρχείο
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για μικρομεσαίους

Δάνεια μέχρι 100.000 ευρώ σε μικρές
και πολύ μικρές επιχειρήσεις για
επενδύσεις και επέκταση της δρα-

στηριότητάς τους, με επιτόκια που ξεκι-
νούν κάτω και από 3 %, δίνουν από την
Τετάρτη η Εθνική και η Alpha Bank, στο
πλαίσιο του πρώτου από τα τρία συνολι-
κά προγράμματα της πρωτοβουλίας Je-
remie, που αρχίζει να εφαρμόζεται στη
χώρα μας. 

Τα νέα προγράμματα παρουσίασαν ο
υπουργός Περιφερειακής Ανάπτυξης και
Ανταγωνιστικότητας κ. Μ. Χρυσοχοίδης
και ο διευθύνων σύμβουλος του Ευρω-
παϊκού Ταμείου Επενδύσεων κ. Richard Pel-
ly, σε εκδήλωση σε κεντρικό ξενοδοχείο
της Αθήνας.

Το πρόγραμμα που "τρέχει" από αύριο
έχει συνολικό προϋπολογισμό 120 εκατ.
ευρώ από τα οποία 60 εκατ. προέρχονται
από το ΕΣΠΑ και τα υπόλοιπα 60 από τις
δύο τράπεζες, που επελέγησαν μετά από
διαγωνισμό. 

Απευθύνεται σε επιχειρήσεις με προ-
σωπικό έως 50 άτομα, υπό ίδρυση ή νε-
οιδρυθείσες (δηλαδή να μην λειτουρ-
γούν περισσότερο από τρία χρόνια).

Η περίοδος αποπληρωμής είναι 36 - 72
μήνες, θα συμπεριλαμβάνει και περίοδο
χάριτος ενώ μειωμένες θα είναι και οι εξα-
σφαλίσεις που θα ζητούν οι τράπεζες.

Για το δεύτερο πρόγραμμα, που υπο-
λογίζεται να ενεργοποιηθεί τον Απρίλιο έχει
ξεκινήσει ο διαγωνισμός επιλογής των τρα-
πεζών. Θα έχει προϋπολογισμό 60 εκατ.
ευρώ και θα παρέχει δάνεια μέχρι 25.000
ευρώ σε πολύ μικρές επιχειρήσεις όλων
των τομέων οικονομικής δραστηριότητας.
Για το τρίτο πρόγραμμα δημοσιεύθηκε την
προηγούμενη εβδομάδα η πρόσκληση εκ-
δήλωσης ενδιαφέροντος, θα έχει προ-
ϋπολογισμό 180 εκατ. ευρώ και θα παρέχει
δάνεια μέχρι 500.000 ευρώ σε επιχειρή-
σεις με προσωπικό έως 250 άτομα για
επενδύσεις στους τομείς πληροφορικής
και επικοινωνιών ή σε επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται στους τομείς αυ-
τούς για επενδύσεις στην ανάπτυξη και την
καινοτομία.

Πηγή: sofokleous10.gr

Οι ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ 
δεν θα παίρνουν ενημερότητα,
αν οφείλουν εισφορές στο ΙΚΑ

Δεν θα μπορεί να χορηγείται βεβαίωση μη οφειλών από τον ΟΑΕΕ για τη θεώ-
ρηση βιβλίων στους ασφαλισμένους του Οργανισμου, αν οφείλουν εισφορές
στο ΙΚΑ ακόμη και αν έχουν ρυθμίσει τις οφειλές τους στον ΟΑΕΕ.

Σύμφωνα με εγκύκλιο του ΟΑΕΕ, ο αυτοαπασχολούμενος ασφαλισμένος στον ΟΑΕΕ,
που απασχολεί προσωπικό το οποίο ασφαλίζεται στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ για κύρια σύνταξη
και στο ΕΤΕΑΜ για επικουρική σύνταξη, δεν θα μπορεί να πάρει ασφαλιστική ενη-
μερότητα, επειδή πχ θέλει να θεωρήσει βιβλία και στοιχεία στη Δ.Ο.Υ., αν δεν προ-
σκομίσει βεβαίωση του ΙΚΑ -ΕΤΑΜ και του ΕΤΕΑΜ ότι δεν οφείλει εισφορές για το προ-
σωπικό του ή ότι έχει ρυθμίσει τις οφειλές του στα παραπάνω Ταμεία και τηρεί τις ρυθ-
μίσεις του.

Στην εγκύκλιο διευκρινίζεται ότι ο περιορισμός ισχύει και για ασφαλισμένους που
έχουν ρυθμίσει τις οφειλές τους στον ΟΑΕΕ.

Ακόμη, ότι στην περίπτωση που ο εν λόγω ασφαλισμένος είναι και ασφαλισμένος
στον Κλάδο Επικουρικής Ασφάλισης οι αρμόδιες Υπηρεσίες του ΟΑΕΕ θα πρέπει να
ελέγχουν και ότι δεν οφείλει εισφορές και στον Κλάδο αυτό.

Σύμφωνα με το νέο ασφαλιστικό νόμο, (Νόμος 3863 άρθρο 58), στους οφειλέτες
που υπάγονται στη ρύθμιση αποπληρωμής των ασφαλιστικών εισφορών και τηρούν
τους όρους της ρύθμισης, χορηγείται βεβαίωση ταμειακής ενημερότητας διάρκειας
ενός μηνός για θεώρηση περιορισμένου αριθμού βιβλίων και στοιχείων υπό την προ-
ϋπόθεση ότι η ρύθμιση τηρείται έναντι όλων των φορέων κύριας και επικουρικής ασφά-
λισης στην οποία υπάγεται το προσωπικό των επιχειρήσεων ή ο αυτοαπασχολούμε-
νος. 

Πηγή: express.gr

O μικρότερος υπολογιστής του κόσμου

Αμερικανοί ερευνητές δη-
μιούργησαν το μικρό-
τερο ηλεκτρονικό υπο-

λογιστή, με επιφάνεια μόλις
ενός τετραγωνικού χιλιοστού,
τον οποίο εμφύτευσαν στο μάτι
ασθενούς με γλαύκωμα.
Όπως αναφέρει η "Daily Mai",

οι ερευνητές του πανεπιστημίου του Μίσιγκαν, με επικεφαλής τον καθηγητή Ντένις Σιλβέ-
στερ, κατασκεύασαν ένα μικροσκοπικό υπολογιστή που περιλαμβάνει ένα χαμηλής ενέρ-
γειας επεξεργαστή, έναν αισθητήρα πίεσης του αίματος στο μάτι, μια μνήμη, μια πολύ λε-
πτή μπαταρία-φιλμ, μια ηλιακή κυψέλη και μια ασύρματη κεραία, που μεταδίδει δεδομέ-
να σε μια εξωτερική συσκευή ή σε ένα δίκτυο υπολογιστών.
Η συσκευή, που θα χρειαστεί κάποια χρόνια ακόμα πριν βγει στο εμπόριο, παρακολουθεί
συνεχώς την πίεση του αίματος στο μάτι του ασθενούς και την εξέλιξη του γλαυκώματος,
μιας πάθησης που μπορεί να επιφέρει τύφλωση. Κάθε 15 λεπτά κάνει αυτόματα μετρήσεις,
ενώ καταναλώνει κατά μέσο όρο 5,3 νανοβάτ.
Για να φορτίζεται η μπαταρία, το μάτι του ασθενούς πρέπει να εκτίθεται επί δέκα ώρες σε
φωτισμό εσωτερικού χώρου ή σε μιάμιση ώρα φωτός από τον ήλιο. Ο υπολογιστής-πομ-
πός μπορεί να αποθηκεύσει δεδομένα μέχρι μιας εβδομάδας πριν τα μεταδώσει σε κάποια
συσκευή-δέκτη.
Μικροσκοπικοί υπολογιστές αυτού του είδους, εκτός από την ιατρική, θα μπορούσαν να αξιο-
ποιηθούν μελλοντικά για την μέτρηση της περιβαλλοντικής μόλυνσης, την επιτήρηση της
ακεραιότητας των κτιρίων κ.ά. 
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Πρώτη ημέρα υποβολής: 10/3/2011

Τελευταία ημέρα υποβολής: 24/5/2011

Συνολική δαπάνη: 

Δημόσια δαπάνη: 30.000.000

Περίληψη

Το Πρόγραμμα «ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ – ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» αποτελεί μια  πρωτοβουλία του

Υπουργείου Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας

(ΥΠΟΙΑΝ) – Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας (ΓΓΒ) στο πλαί-

σιο του Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα

2007-2013» (ΕΠ.ΑΝ.ΙΙ) που στοχεύει  στη δημιουργία των ανα-

γκαίων  προϋποθέσεων για την  ενίσχυση της εξωστρεφούς επι-

χειρηματικότητας, ως βασικής επιλογής για την αναβάθμιση της

παραγωγικής βάσης της χώρας προς αγαθά και υπηρεσίες υψη-

λής προστιθέμενης αξίας.

Για την εξυπηρέτηση και την επίτευξη του ανωτέρου γενικού

στόχου, υλοποιείται το Πρόγραμμα «ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ – ΑΝ-

ΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» που έχει ως

σκοπό την ενίσχυση και υποστήριξη των ΜΜΕ, και υπό προ-

ϋποθέσεις και των μεγάλων επιχειρήσεων, για την έναρξη/συ-

νέχιση της εξωστρεφούς ανταγωνιστικότητας και επιχειρημα-

τικής τους δράσης.

Οι  ειδικοί στόχοι του Προγράμματος είναι:

•  Η αύξηση της εξωστρέφειας της επιχειρηματικής δραστη-

ριότητας και της προβολής των ελληνικών επιχειρήσεων  και

των προϊόντων τους με το εξωτερικό τους περιβάλλον. 

• Η τόνωση της επιχειρηματικότητας και των συνεργασιών των

επιχειρήσεων στο παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον και η ανά-

πτυξη δεσμών συνεργασίας Ελληνικών και διεθνών επιχει-

ρήσεων. 

• Η υποστήριξη και αύξηση των παραγωγικών επενδύσεων

που συμβάλλουν στην ενίσχυση τη παρουσίας των ελληνικών

επιχειρήσεων στις διεθνείς αγορές, με έμφαση στην ποιοτική

αναβάθμιση, την τυποποίηση και την πιστοποίηση των προ-

ϊόντων και των επιχειρήσεων. 

• Ο αναπροσανατολισμός της παραγωγής  προς κλάδους και

προϊόντα ψηλότερης προστιθέμενης αξίας που θα συμβάλλουν

στην ενίσχυση της εξωστρεφούς ανταγωνιστικότητας τους

μέσω της τόνωσης της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων και της

σύναψης διεθνών συνεργασιών. 

• Η ανάπτυξη συνεργιών βιομηχανίας – εμπορίου – υπηρεσιών

και η ενίσχυση του ρόλου του

εμπορίου και των συνοδευτι-

κών υπηρεσιών στο παραγω-

γικό σύστημα για την ενίσχυση

της παρουσίας των Ελληνικών

Επιχειρήσεων στις διεθνείς αγο-

ρές. 

Τα ανωτέρω αποτελούν και δε-

σμευτικούς στόχους του προ-

γράμματος, η επίτευξη των

οποίων θα εξετάζεται στην ολοκλήρωση του έργου έκαστης επεν-

δυτικής πρότασης. Οι όροι και οι προϋποθέσεις εξέτασης επί-

τευξης των στόχων αναλύονται στις σχετικές παραγράφους του

παρόντος.

Προϋποθέσεις Συμμετοχής

Στο πρόγραμμα μπορούν να υποβάλλουν μια πρόταση είτε με-

μονωμένα, είτε ως συμμέτοχος /  εταίρος σε ομαδικό σχήμα:

Α) Μεμονωμένες Υφιστάμενες και Νέες Πολύ Μικρές, Μικρές

και Μεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον ελ-

ληνικό χώρο σε επιλέξιμους ΚΑΔ στους τομείς της Μεταποί-

ησης, των Κατασκευών και των Υπηρεσιών ΚΑΙ έχουν ιδρυ-

θεί και αρχίσει την επιλέξιμη δραστηριότητα τους πριν την 01-

01-2010.

Β) Υφιστάμενες και Νέες Πολύ Μικρές, Μικρές και Μεσαίες

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον ελληνικό χώρο στον

τομέα του Εμπορίου, έχουν ιδρυθεί και αρχίσει την επιλέξιμη

δραστηριότητα τους πριν την 01-01-2010, ΚΑΙ υπό την αυστηρή

προϋπόθεση ότι θα υποβάλουν προς αξιολόγηση και ένταξη

εκτός από διακριτό επενδυτικό σχέδιο και σύμφωνο συνερ-

γασίας κοινών ενεργειών αποκλειστικά για τους σκοπούς του

προγράμματος με τουλάχιστον μία πολύ μικρή, μικρή ή μεσαία

επιλέξιμη επιχείρηση της περίπτωσης (Α).

Γ) Υφιστάμενες Μεγάλες επιχειρήσεις που δραστηριοποι-

ούνται στον ελληνικό χώρο σε επιλέξιμους ΚΑΔ στους τομείς

της  Μεταποίησης, των Κατασκευών και των Υπηρεσιών,

έχουν ιδρυθεί και αρχίσει την επιλέξιμη δραστηριότητα τους

πριν την 01-01-2008, ΚΑΙ υπό την αυστηρή προϋπόθεση ότι

θα υποβάλουν προς αξιολόγηση και ένταξη εκτός από διακριτό

επενδυτικό σχέδιο και σύμφωνο συνεργασίας κοινών ενεργειών

αποκλειστικά για τους σκοπούς του προγράμματος με τουλά-

χιστον δύο (2) πολύ μικρές, μικρές ή μεσαίες επιλέξιμες επι-

χειρήσεις της περίπτωσης (Α).  

«ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ – ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ»
Πρώτη ημέρα υποβολής: 10/3/2011

Εκδούσα Αρχή: Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας - Διεύθυνση Μικρών 

και Μεσαίων Επιχειρήσεων (ΔΜΜΕ)
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εςΔ) Ομάδες (τουλάχιστον τριών)

Υφιστάμενων ή/και Νέων Πολύ

Μικρών, Μικρών και Μεσαίων

επιχειρήσεων οι οποίες πληρούν

τις συνθήκες επιλεξιμότητας της πε-

ρίπτωσης (Α) ανωτέρω και υπο-

βάλλουν προς αξιολόγηση και έν-

ταξη εκτός από διακριτό επενδυτι-

κό σχέδιο ΚΑΙ σύμφωνο συνερ-

γασίας κοινών ενεργειών απο-

κλειστικά για τους σκοπούς του

προγράμματος.

Το σύμφωνο συνεργασίας των πε-

ριπτώσεων (Β), (Γ) και (Δ) δεν απο-

τελεί το αντικείμενο του Επενδυτι-

κού Σχεδίου. Κάθε εταιρία συμ-

μετέχει με το διακριτό δικό της

επενδυτικό σχέδιο. Το σύμφωνο

συνεργασίας αποτελεί πλαίσιο κοι-

νών ενεργειών (που αντιστοιχούν

σε  διακριτές ανά εταιρία δαπάνες)

με βάση την συμφωνία μεταξύ

των μελών που το απαρτίζουν για

την π.χ. μείωση του κόστους, για την

επίτευξη οικονομιών κλίμακας για

την αποτελεσματικότερη προβολή

και προώθηση προϊόντων κτλ.. Το

σύνολο των προϋποθέσεων για

τις συνεργασίες των περιπτώσεων

(Β), (Γ) και (Δ) ανωτέρω παρατί-

θενται αναλυτικά στον Οδηγό του

Προγράμματος.

Οι προϋποθέσεις συμμετοχής, τα

απαιτούμενα δικαιολογητικά, ο

τρόπος υποβολής των προτάσεων,

η διαδικασία εξέτασης και αξιολό-

γησης των προτάσεων, η ένταξή

τους για χρηματοδότηση, οι υπο-

χρεώσεις των δικαιούχων στην

περίπτωση έγκρισης της αίτησης

ενίσχυσης και οι λοιποί όροι του

Προγράμματος περιγράφονται

αναλυτικά στον Οδηγό Προγράμ-

ματος.

Στοιχεία Επικοινωνίας

Για περαιτέρω πληροφορίες επι-

κοινωνήστε με τον ΕΦΕΠΑΕ και

τους εταίρους του στα τηλέφωνα

210-6985210 και το γραφείο πλη-

ροφόρησης της ΕΥΔ ΕΠΑΕ στο τηλ.

8011136300.

Στον ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο η επέκταση του
προβλήματος του δημοσίου χρέους και σε
άλλες χώρες, τα σκοτεινά παιχνίδια των οίκων

αξιολόγησης και η τροπή που λαμβάνει ο νέος μη-
χανισμός στήριξης 2013 δεν προμηνύει και τα κα-
λύτερα για τη χώρα μας.

Η οικονομία μας λειτουργεί κάτω από τους αυ-
στηρούς όρους του Μνημονίου και υπό το άγρυπνο
βλέμμα της Τρόικα για τις τυχόν παρεκκλίσεις, τις οποί-
ες και πληρώνουμε ακριβά με επώδυνα μέτρα τις πε-
ρισσότερες φορές ταμειακού χαρακτήρα.

Ποια είναι τα περιθώρια ευελιξίας που διαθέτου-
με στις πολιτικές μας; 

Είναι  κρίσιμο το  ερώτημα,  γιατί καθόσον αντι-
λαμβανόμαστε αν ήμασταν μια χώρα χωρίς δυνα-
τότητες, χωρίς πλούτο, χωρίς ανθρώπινο δυναμικό,
χωρίς ένα προνομιακό περιβάλλον, τότε ίσως η οι-
κονομική κρίση να αποτελούσε σχεδόν μια φυσική
εξέλιξη.

Η Ελλάδα  όμως  έχει τεράστιες δυνατότητες.
Δεν μπήκαμε στην κρίση, επειδή δεν μπορούσα-

με να δημιουργήσουμε μια καλύτερη χώρα, με υγιή
δημοσιονομικά, ένα καλύτερο κράτος, μια εύρωστη
οικονομία, με περισσότερες ευκαιρίες εργασίας και
δημιουργία πλούτου για όλους. Μπήκαμε στην κρί-
ση, ακριβώς για τον αντίθετο λόγο. Επειδή είχαμε τις
δυνατότητες και δεν τις αξιοποιήσαμε. Όχι μόνο δεν
τις αξιοποιήσαμε, αλλά τις απαξιώσαμε, όπως απα-
ξιώσαμε συνολικά τη χώρα μας, τους θεσμούς μας,
την ιστορία μας, το περιβάλλον μας, τις ίδιες μας τις
αξίες.

Ισχυρίζομαι, ότι ακριβώς επειδή στη χώρα μας εί-
χαμε απαξιώσει τα πάντα, ακριβώς επειδή είχαμε αφή-
σει τεράστιες ανεκμετάλλευτες ευκαιρίες και αν-
θρώπινο δυναμικό, ακριβώς επειδή η δημοσιονομική
μας διαχείριση «έμπαζε» από παντού, ακριβώς για
όλους αυτούς τους λόγους, τα μειονεκτήματά μας, οι
χρόνιες παθογένειες, είναι σήμερα και το μεγάλο συγ-
κριτικό μας πλεονέκτημα για να βγούμε από την κρί-
ση ευκολότερα σε σχέση με άλλες χώρες.

Συνεπώς το στοίχημα για όλους μας είναι, να με-
τατρέψουμε την κρίση σε μια μεγάλη ευκαιρία.

Και σαν πρώτο παράδειγμα θα ήθελα να αναφέ-
ρω τους  εξαγωγείς.

Οι εξαγωγικές επιχειρήσεις, αυτό αποδεικνύουν
καθημερινά. Τα μόλις χθεσινά στατιστικά στοιχεία για
αύξηση κατά 7% των εξαγωγών μας  αποδεικνύουν
ότι μπορούμε. Όταν μάλιστα σε μια περίοδο κρίσης,
έχουν σταθεί στα πόδια τους και έχουν ακόμη καλύ-
τερες επιδόσεις από ότι παλαιότερα. Και μάλιστα, πολ-
λές φορές, σε αντίξοες συνθήκες, πολλές φορές, χω-
ρίς να υπάρχουν οι δομές του κράτους που θα μπο-
ρούσαν να βοηθήσουν, ώστε αυτή η δική τους επι-
τυχία να μετατραπεί σε επιτυχία για χιλιάδες άλλες

ελληνικές επιχειρήσεις. Μάλιστα, γνωρίζουμε  ότι πολ-
λές φορές το κράτος, ως έχει σήμερα, αποτελεί και
εμπόδιο για τη δική μας  δημιουργικότητα και πρω-
τοβουλία.

Σκεφτείτε πόσα θα μπορούσαν  να πετύχουν οι ελ-
ληνικές επιχειρήσεις αν, παράλληλα με τη βούληση
των ανθρώπων που τις δημιουργούν, υπήρχε και μια
Πολιτεία, χωρίς γραφειοκρατία, χωρίς εμπόδια, χω-
ρίς τη νοοτροπία ότι ο επιχειρηματίας είναι ένοχος για
κάθε τι που συμβαίνει, αλλά μια Πολιτεία που να στη-
ρίζει σε κάθε νέα προσπάθεια. Και βέβαια, με δομές
του κράτους, που διευκολύνουν τις επιχειρήσεις, τους
νέους και την ανάπτυξη καινοτόμων, δημιουργικών
προσπαθειών, προϊόντων και υπηρεσιών.

Επιτέλους  πρέπει να οδηγηθούμε σε ένα μεγάλο
φάσμα αλλαγών στη Δημόσια Διοίκηση, στην ίδρυ-
ση και αδειοδότηση των επιχειρήσεων, αλλά και στα
θέματα της Δικαιοσύνης που, πολλές φορές, μπορούν
να επιβραδύνουν τη λύση υποθέσεων και, τελικά, την
απόδοση δικαιοσύνης για πολλά χρόνια, με στόχο να
υπάρχει ανασφάλεια στο δίκαιο  και  στην ταχύτητα
απονομής  της δικαιοσύνης.

Οφείλουμε να καταφέρουμε ριζικές τομές στο εκ-
παιδευτικό σύστημα, που θα ανοίγει ορίζοντες για τους
νέους, την καινοτομία, τη συνεργασία του εκπαι-
δευτικού συστήματος με την αναπτυξιακή προσπά-
θεια της Περιφέρειας, αλλά και την καινοτομία στις
επιχειρήσεις, τη δημιουργικότητα, την προσαρμογή
στις σύγχρονες απαιτήσεις της χώρας μας, την προ-

ώθηση ενός νέου παραγωγικού μοντέλου, που έχει
μια νέα αντίληψη για την επιχειρηματικότητα, αυτό
που θέλουμε να επικρατήσει σε όλη τη χώρα.

Πολλές φορές, συζητάμε για το νέο αναπτυξιακό
μοντέλο, το μοντέλο  που χρειάζεται η χώρα μας. Στην
ιστορία μας, η παρουσία στο εξωτερικό τόσων επι-
τυχημένων ανθρώπων, αλλά και ελληνικών επιχει-
ρήσεων, είναι ήδη ένα μέρος αυτού του νέου μοντέλου
που χρειάζεται η χώρα μας.

Και πάνω σε αυτό το κεκτημένο, μπορούμε και να
χτίσουμε, επενδύοντας είτε εκεί όπου έχουμε, είτε εκεί

Οι τοποθετήσεις
του Προέδρου του Επιμελητηρίου Φθιώτιδας

κατά την Επίσκεψη του υπουργού Περιφερειακής 

Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας Μιχάλη Χρυσοχοΐδη,

στη Λαμία, Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας
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όπου μπορούμε να αποκτήσουμε συγκριτικό πλεονέκτη-
μα, στα προϊόντα και τις υπηρεσίες, που δημιουργούν μια
συμπαγή ταυτότητα για οτιδήποτε ελληνικό. Μια ταυτότητα,
που είναι συνώνυμη της λέξης «ποιότητα», της λέξης «αξία»,
της προστιθέμενης αξίας. Και όπως κατά κόρον έχει δια-
τυπωθεί, να ανατρέψουμε τη νοοτροπία του εύκολου
συμβιβασμού, που σημαίνει τελικά και έλλειψη αυτής της
ποιότητας και της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων μας.
Έτσι, ανοίγουμε νέους  ορίζοντες για τα ελληνικά προϊόν-
τα και τις υπηρεσίες, όχι μόνο γεωγραφικούς, αλλά και πα-
ραγωγικούς, και σε διάφορους τομείς, επενδύοντας στη δη-
μιουργικότητα, στη γνώση, στην υψηλή τεχνολογία, στους
νέους, σε συνδυασμό με όσα έχουμε ήδη στα χέρια μας. Μια
πολύ καλή πρώτη ύλη από εξαγωγικές επιχειρήσεις, που
δείχνουν το δρόμο και σε όλες τις υπόλοιπες, είναι ένα προ-
νομιακό, αν θέλετε περιβάλλον, που αρκετές Ελληνικές επι-
χειρήσεις έχουν αναδείξει και που μας δίνουν τη δυνατό-
τητα να αξιοποιήσουμε και το δικό μας προνομιακό περι-
βάλλον, να επενδύσουμε δηλαδή σε τομείς, όπως είναι η
πράσινη και καθαρή ενέργεια, σε μια νέα στρατηγική για
τον τουρισμό, καθώς και να αξιοποιήσουμε τη νέα τεχνο-
λογία, αλλά και την αγροτική μας παραγωγή.

Πάνω απ’ όλα, όμως, πρέπει να αλλάξουμε το παραγωγικό
μοντέλο της χώρας. Αυτό, όχι μόνο θα εγγυηθεί τη βιωσι-
μότητα της οικονομίας μας, αλλά και τη δέσμευσή μας να
αποκαταστήσουμε εισοδήματα και συντάξεις, εκείνων
που έχουν και τη μεγαλύτερη ανάγκη. Να δώσουμε πλού-
το και ευημερία στη χώρα.

Γι’ αυτό λέμε ότι χρειάζεται να αλλάξουμε τις αιτίες, τις
ρίζες του προβλήματος. Χρειάζεται μεγάλη προσπάθεια από
όλους. Το πελατειακό κράτος, έχει δημιουργήσει μια πα-
ρασιτική και κρατικοδίαιτη οικονομία, αυτήν της κατανά-
λωσης και της σπατάλης. 

Εμείς επιτέλους είμαστε αναγκασμένοι να  πάμε σ’ ένα
άλλο παραγωγικό μοντέλο, που θα βασίζεται στην υψηλή
ποιότητα, στην αξία της παραγωγής, στην εξωστρέφεια και
τις εξαγωγές, είτε προϊόντων, είτε υπηρεσιών, είτε γνώσης,
στην καινοτομία και στον υγιή ανταγωνισμό.

Να πάμε σε ενεργητικές δράσεις, σε πολιτικές και προ-
γράμματα που δίνουν βάρος στα κίνητρα για καινοτόμο επι-
χειρηματικότητα, ιδιαίτερα για τους νέους. Δεν θέλουμε τους
νέους  ανενεργούς, ούτε άνεργους. Με τη συνεχή εκπαί-
δευση, τη στήριξη θέσεων εργασίας, την επιδότηση θέσεων
εργασίας και  με τη στήριξη των καινοτομιών, να βοηθούμε
ακριβώς την ενεργή τους παρουσία.

Να σας πληροφορήσουμε σήμερα για μία απόφαση του
προχθεσινού ΔΣ όπου, εκτιμώντας την σπουδαιότητα της
διείσδυσης της έννοιας της επιχειρηματικότητας στους μα-
θητές, προκειμένου αυτοί να αντιληφθούν τις δυσκολίες
αλλά και τις ανταμοιβές του επιχειρείν, καθώς και την ση-
μασία των επιχειρήσεων στην οικονομία και την κοινωνία,
αποφάσισε την προκήρυξη μαθητικού διαγωνισμού με θέμα
την Επιχειρηματικότητα - Δημιουργία πρωτότυπης επι-
χείρησης - Καινοτόμος τρόπος προβολής και προώθησης
προϊόντων και υπηρεσιών.

Σε συνεργασία με τον Περιφερειακό Διευθυντή Εκπαί-
δευσης κ. Ηλία Αργυρόπουλο, προωθούμε όλες τις απα-
ραίτητες ενέργειες για την πραγμάτωση του διαγωνι-
σμού.

Να κάνουμε, στροφή στην καινοτομία και στη διευκό-
λυνση της υγιούς επιχειρηματικότητας. Γιατί πολλοί μιλούν
σήμερα για επιστροφή στην ανάπτυξη, αλλά σε ποια ανά-

πτυξη; Μήπως εννοούν να επιστρέψουμε στο μοντέλο της
εφήμερης και στρεβλής ανάπτυξης, που γνωρίσαμε τα προ-
ηγούμενα χρόνια; Αυτό δεν θα ήταν μόνο λάθος, αλλά δεν
θα ήταν και βιώσιμο. Δεν είναι βιώσιμη μια επιχειρηματι-
κότητα που είναι απλώς κρατικοδίαιτη και, τελικά, πληρώνει
ο Έλληνας φορολογούμενος.

Δεν είναι βιώσιμη  μια ανάπτυξη με «θαλασσοδά-
νεια», με χρηματοδοτήσεις καταδικασμένων, ενίοτε και πλα-
στών επενδυτικών σχεδίων, μέσα σε ένα πλαίσιο πελατει-
ακής ανομίας, που σπαταλά τελικά πόρους του Ελληνικού
λαού, με νόμους που απλώς μοίραζαν επιδοτήσεις, οι οποί-
ες δίνονταν αφειδώς, χωρίς διαφάνεια, χωρίς αξιολόγη-
ση, χωρίς έλεγχο, χωρίς αναπτυξιακό στόχο και, τελικά, χω-
ρίς αναπτυξιακό απόθεμα για κάθε περιοχή.

Στόχος μας, λοιπόν, πρέπει να είναι ένα διαφορετικό ανα-
πτυξιακό πρότυπο, αυτό που λέμε «πράσινο» αναπτυξια-
κό πρότυπο. Τι σημαίνει; Απλά, σημαίνει ποιότητα προϊόντων,
ποιότητα υπηρεσιών και όλα αυτά να στηρίζονται στα δικά
μας, μεγάλα συγκριτικά πλεονεκτήματα, τα οποία έχουμε
ως χώρα και, μάλιστα, σε κάθε περιοχή.

Ανάπτυξη που σέβεται  και αξιοποιεί το περιβάλλον μας,
την ιστορία μας, τις παραδόσεις μας, τις δεξιότητες των Ελ-
λήνων, που αποτυπώνει και ενσωματώνει όλες αυτές τις πα-
ραδόσεις και δυνατότητες, με θετικό τρόπο. Μέχρι σήμε-
ρα, η ελληνική Πολιτεία έβλεπε κάθε πολίτη ως ύποπτο. Αυτή
ήταν η αντίληψη: «είσαι επιχειρηματίας; Ακόμη περισσό-
τερο. Είσαι ύποπτος». Εμείς πρέπει να αντιστρέψουμε αυτή
τη λογική και να πείσουμε την εκάστοτε  κυβέρνηση, ότι
σεβόμαστε τη λειτουργία του καθενός, σεβόμαστε το ότι
είναι πολίτης, το ότι είναι επιχειρηματίας, το ότι είναι επαγ-
γελματίας. 

Και βεβαίως, ελέγχεται, αλλά ελέγχεται με τρόπο δια-
φανή, με τρόπο που δεν δημιουργεί εξαρτήσεις, ούτε εκ-
βιασμούς, ούτε ερμηνείες διαφορετικές, οι οποίες τελικά
μπορούν να δημιουργήσουν προβλήματα – είτε από πρό-
θεση, είτε χωρίς – για να μπορεί να υπάρξει το λεγόμενο
«κάτω από το τραπέζι» φακελάκι, ή η μίζα και τα λοιπά, που
είναι ένα μέρος της διαφθοράς, το οποίο δεν βοηθάει τη
σωστή επιχειρηματικότητα.

Καθαροί κανόνες, απλοί  κανόνες. Όσο πιο απλοί γίνε-
ται. Και εδώ  μπορούμε και πρέπει να συμβάλουμε με προ-
τάσεις, χρειάζεται να απλοποιήσουμε ακόμη περισσότερο
αυτές τις διαδικασίες, ώστε να υπάρχουν καθαρές σχέσεις,
καθαροί κανόνες, μεταξύ Πολιτείας και επιχειρηματία. Για
να ξέρει ο επιχειρηματίας με σιγουριά ότι, κάνοντας σω-

στά τη δουλειά του, όταν ελεγχθεί, δεν θα έχει πρόβλημα,
και ότι ο έλεγχος θα γίνεται με τέτοιο τρόπο, που δεν θα εξαρ-
τάται από κάποιον, ο οποίος κάθε λίγο και λιγάκι θα έρχε-
ται να ανοίγει πάλι τα βιβλία και να απειλεί και να εκβιά-
ζει, για άλλους λόγους.

Το Επιμελητήριο μας, όπως και όλα τα Επιμελητήρια της
χώρας  βρισκόμαστε κατηγορηματικά αντίθετοι στη λήψη
αυστηρών μέτρων ποινικοποίησης φοροδιαφυγής ακόμη
και για μικρά ποσά εν μέσω κορύφωσης της οικονομικής
κρίσης, όταν οι επιχειρήσεις κλείνουν, οι τζίροι μειώνον-
ται δραματικά, η εξόφληση τιμολογίων δυσκολεύει και στην
καλύτερη των περιπτώσεων καθυστερεί, όταν οι περισ-
σότερες επιχειρήσεις υποχρεούνται σε καταβολή ΦΠΑ που
δεν έχουν εισπράξει  και όταν οι τράπεζες αυστηροποιούν
κριτήρια αξιολόγησης πιστωτικού κινδύνου, περιορίζουν
την χρηματοδότηση και η αγορά αντιμετωπίζει εξαιρετι-
κά προβλήματα ρευστότητας. 

Σ’ ένα τέτοιο πλαίσιο μέτρα αυτής της αυστηρότητας δεν
θα αποφέρουν στο δημόσιο τα αναμενόμενα αποτελέσματα
και θα ταλαιπωρήσουν πλήθος επιχειρήσεων που αγωνί-
ζεται να επιβιώσει για τις οποίες η δυνατότητα προσφυγής
στα διοικητικά δικαστήρια αποδυναμώνεται με το ύψος των
επιβαλλόμενων προκαταβολών. Επιπλέον θέλω να σημει-
ώσω, ότι τα μέτρα καταπολέμησης φοροδιαφυγής αυτής
της αυστηρότητας που δεν λαμβάνουν υπόψη τις ιδιαιτε-
ρότητες της εποχής, αλλά καθοδηγούνται από την ανα-
γκαιότητα δημιουργίας ενός πλαισίου που ικανοποιεί τους
δανειστές, δεν είναι πρόσφορα, υπενθυμίζοντας ότι οι τά-
σεις στα λουκέτα των επιχειρήσεων εξακολουθούν να βαί-
νουν επικίνδυνα αυξανόμενες και οι εκτιμήσεις για το άμε-
σο μέλλον είναι απογοητευτικές. 

Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι το Επιμελητήριο  μας  δεν
αναγνωρίζει την φοροδιαφυγή ως μάστιγα για την Ελλη-
νική οικονομία, αλλά θα πρέπει αυτή την περίοδο να υπάρ-
ξει διάκριση μεταξύ των κατεχόντων που συστηματικά και
μελετημένα φοροδιαφεύγουν και εκείνων που βρίσκονται
σε αδυναμία λόγω της οικονομικής συγκυρίας.

Είναι φυσικό και επόμενο με αιχμή του  δόρατος τα δη-
μοσιονομικά προβλήματα, να επηρεάζεται και η  την
ίδρυση νέων επιχειρήσεων. 

Οι εφαρμοζόμενες πολιτικές έχουν οδηγήσει σε επι-
βάρυνση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και δυσκο-
λεύουν την επιβίωση των επιχειρήσεων.

Πως λοιπόν τη συγκεκριμένη περίοδο να πάρει κάποι-
ος επιχειρηματικό ρίσκο;

Παράγοντες που λειτουργούν εξισορροπιστικά και δη-
μιουργούν ώθηση για επιχειρηματικότητα είναι για πα-
ράδειγμα προγράμματα του ΟΑΕΔ, προγράμματα του
ΕΟΜΜΕΧ ή του ΕΦΕΠΑΕ για νέους σε ηλικία επιχειρηματίες,
κ.λπ. Στις περιπτώσεις όμως αυτές εκείνο που πρέπει να εν-
διαφέρει τους ιθύνοντες είναι η βιωσιμότητα των νέων επι-
χειρήσεων και η κατά το δυνατόν μικρότερη ευκαιριακή
επιχειρηματικότητα. Παράλληλα όμως σημαντικό κομμά-
τι μαζί με την ίδρυση βιώσιμων επιχειρήσεων αναδεικνύεται
και η διατήρηση της επιχειρηματικότητας.

Εάν συγκρίνουμε τον αριθμό των ιδρυόμενων επιχει-
ρήσεων μεταξύ των ετών 2008, 2009 και 2010 θα λέγα-
με ότι ο αριθμός αυτός παρουσιάζει σημαντική κάμψη γε-
γονός που αντανακλά τις συνέπειες από το επίφοβο επι-
χειρηματικό περιβάλλον το οποίο δημιουργεί δυσοίωνες
προσδοκίες για επιχειρηματικό κέρδος.

Μέχρι σήμερα, η ελληνική Πολιτεία
έβλεπε κάθε πολίτη ως ύποπτο. Αυτή
ήταν η αντίληψη: «είσαι επιχειρη-
ματίας; Ακόμη περισσότερο. Είσαι
ύποπτος». Εμείς πρέπει να αντι-
στρέψουμε αυτή τη λογική και να πεί-
σουμε την εκάστοτε  κυβέρνηση, ότι
σεβόμαστε τη λειτουργία του καθενός,
σεβόμαστε το ότι είναι πολίτης, το ότι
είναι επιχειρηματίας, το ότι είναι
επαγγελματίας. 
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Σ
τα πλαίσια της προσπάθειας ενη-

μέρωσης και ευαισθητοποίησης

των μαθητών των Λυκείων της

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Νομού

Φθιώτιδας, με την έννοια και την αξία της

Επιχειρηματικότητας, το Επιμελητήριο

Φθιώτιδας αποφάσισε την διοργάνωση

ενός μαθητικού διαγωνισμού  με θέμα την

Επιχειρηματικότητα. 
Ο σχετικός διαγωνισμός θα μπορεί ενδεικτι-

κά και όχι περιοριστικά να συμπεριλαμβάνει

θέματα όπως:

• Δημιουργία πρωτότυπης επιχείρησης

• Καινοτόμος τρόπος προβολής και προώθη-

σης προϊόντων και υπηρεσιών

• «Πράσινες» Επιχειρηματικές πρωτοβου-

λίες

•  Νέες Τεχνολογίες και Επιχειρηματικότητα

•  κα

Επειδή θεσμικά το Επιμελητήριο Φθιώτιδας ως

εκπρόσωπος των επιχειρήσεων του Νομού με-

ριμνά για την  ανάπτυξη και προώθηση της επι-

χειρηματικότητας, αποφασίσαμε την εν λόγω

δράση ως σημαντική για την διασύνδεση της

επιχειρηματικότητας με την εκπαίδευση,

αφού πολλές επιχειρηματικές δραστηριότητες

για να επιτύχουν, θα πρέπει να τυγχάνουν και

του απαραίτητου εκπαιδευτικού υποβάθρου.

Το Επιμελητήριο Φθιώτιδας συνεργασία με

τον Περιφερειακό Διευθυντή Εκπαίδευσης κο

Ηλία Αργυρόπουλο, και τον Προϊστάμενο

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης κο Αθανάσιο

Μιχελή, συντονίζουν όλες τις απαραίτητες

ενέργειες για την πραγμάτωση του διαγωνι-

σμού.

Επιμέρους Θέματα του Μαθη-

τικού Διαγωνισμού:
Σε ποιους μαθητές απευθύνεται:

Απευθύνεται σε ομάδες 2-5 μαθητών  Α’, Β’ 

και Γ’ Λυκείου του  Νομού Φθιώτιδας

Τι  βραβεία θα δωθούν:

Α’ Βραβείο με έπαθλο ποσό 3000 €

Β’ Βραβείο με έπαθλο ποσό 2000 €

Γ’ Βραβείο με έπαθλο ποσό 1000 €

Στα βραβεία ενδέχεται επικουρικά να δο-

θούν  επιπλέον  i-pads, e- reader κτλ  από διά-

φορους χορηγούς εφόσον αυτό είναι δυνατό.

Επιτροπή Αξιολόγησης
Θα απαρτίζεται από: ένα  εκπρόσωπο του Επι-

μελητηρίου, ένα εκπρόσωπο της Περιφερει-

ακής Εκπαίδευσης, ένα από τον Σύλλογο Οι-

κονομολόγων της Δευτεροβάθμιας Εκπαί-

δευσης, ένα του Οικονομικού Επιμελητηρίου

και ενός καθηγητή του Πανεπιστημίου Στ. Ελ-

λάδας
Πληροφορίες στα τηλέφωνα: 

22310 22112-21395
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Το Επιμελητήριο Φθιώτιδας
παρέχει στα μέλη του την δυνατότητα, να προβάλλουν δωρεάν τις επιχειρήσεις τους στο

internet μέσω της διαδικτυακής πύλης του Επιμελητηρίου (www.fthiotidoscc.gr). 

Τα μέλη ή οι εκπρόσωποι των προβαλλόμενων επιχειρήσεων, μπορούν να εκπαιδευτούν

στην διαχείριση του  περιεχομένου της ψηφιακής τους επιχείρησης (αλλαγή προβαλλόμε-

νων προϊόντων, ανάρτηση νέων φωτογραφιών επιχείρησης κτλ),  από το Επιμελητήριο.  

Πληροφορίες: Γ. Ζάρδας, τηλέφωνο επικοινωνίας 22310 21395.

Προβάλλετε την επιχείρησή σας διαδικτυακά!

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
Όθωνος 3 - Λαμία 35100 • τηλ:  22310 22112, 22310 21395

Fax: 22310 30985 • web : www.fthiotidoscc.gr • email : info@fthiotidoscc.gr


